

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia en el mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de...
Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.—Te-
léfono, número 37.—No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.
Teléfono, número 67. --

Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUBSCRIPCION EN

TODA ESPAÑA

SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa
Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Dos ediciones diarias.

Viernes, 16 de Septiembre de 1921.

Año XXXVII—Núm. 11.431.



PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Rosalía Leal Francos

que falleció en Salamanca el día 18 de Septiembre de 1920

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Sus hijos: D. José, D. Nicasio y D.^a María de los Dolores Cimas Leal; hijos políticos: D.^a María Buxaderas y D. Pedro Dorado; nie-
ta, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 19 del actual, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, convento de Padres Capuchinos, iglesias parroquiales de Navacarras (Salamanca), Becedas, Gilbuena, Palacio, El Losar, San Bartolomé, de Béjar, y Neila (Avila) y Villagarca de Campos (Valladolid), así como también la exposición del Santísimo en la capilla de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Emmo. Sr. Nuncio de S. S. y los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos de Valladolid y Obispos de Salamanca, Madrid-Alcalá, Avila y Plasencia, han con-
cedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LOS AEROPLANOS «SALAMANCA»

¿Su entrega al Ejército no podría ser una solem- nidad regia en Salamanca?

La reunión de la comisión gestora.—La entrega de los aparatos.—El remanente de la suscripción para objetos útiles a los regimientos de La Victoria y Albuera.

Ayer se reunió, en el Gobierno civil, la comisión para la adquisición de los aeroplanos que la provincia de Salamanca regala al Ejército y de otros útiles que tan necesarios son en campaña, costeados por la suscripción popular, tan espléndidamente patriótica.

El Sr. Gobernador civil dió cuenta de una carta que a la comisión envía el general subsecretario de Guerra, Sr. Romero Biencinto, en la que participa que la escuadrilla de aeroplanos Havilland, adquiridos por el Estado y dos de los cuales se costean por la provincia de Salamanca, saldrán en vuelo de Londres y llegarán en breve a Madrid.

Y precisamente por ser esta provincia la primera y la que más patrióticamente ha llenado la suscripción, manifiesta el subsecretario de Guerra que debe revestir una solemnidad extraordinaria la entrega de los aeroplanos a Aeronáutica militar, para rodear del brillo que merece la ejemplar conducta de nuestra provincia.

La comisión facultó al Sr. Gobernador para que conteste al subsecretario en el sentido de que el entusiasmo de la provincia es tan grande, que la comisión le estimula a que a dicho acto de entrega se le rodee de la majestuosidad y elevación que requiere, respondiendo al patriótico ejemplo que Salamanca ha dado, suscribiéndose con más de 30.000 duros para dotar al Ejército de tan magníficos aparatos.

Y a este efecto, se pone a disposición del Sr. Subsecretario, para que

sin reparar en sacrificios, y rodeando el acto de la mayor esplendor posible, la ofrenda patriótica salmantina sea un verdadero acontecimiento nacional.

El Sr. Gobernador expuso a la comisión el modelo de sombreros impermeables de tanta necesidad y uso en el Ejército de operaciones, que ya lo tienen los regimientos de León y el Rey, costeados por donativo particular.

El sombrero resulta de una eficacia grande, y procede el modelo de la casa Fuentes, de Madrid; pero antes de cerrar el trato, aunque manteniendo el acuerdo de adquirir tan útil prenda, se facultó al Sr. Coronel de La Victoria—que expresamente invitado asistió a la junta—para que adquiriera datos del regimiento de León.

Vista la carta, y acompañando presupuesto, que enviaba la junta de Acción católica femenina, sobre adquisición de perforadoras para el alumbramiento de aguas, y sometida a la ponencia del Sr. Rodríguez (don F.), se acordó no adquirir dicho material tanto por estar ya provisto de él Intendencia e Ingenieros, como por no revestir aquella condición de obsequio útil para nuestros soldados salmantinos.

En cambio, teniendo en cuenta que en toda la zona española, y muy especialmente en Larache, se carece de agua potable—como lo manifiestan las crónicas publicadas de los soldados de La Victoria y una patriótica y bien escrita carta que el señor G. Lago exhibió, suscrita por

el Sr. Castillo, de Peñaranda—se acordó la adquisición de cinco carros-cubas para el efecto de dotar a cada compañía de La Victoria de uno de ellos, que siguiera en movilidad a los cuerpos en operaciones, y de dos aparatos bombas filtros que al tiempo de tomar el agua en los ríos o fuentes para elevarla a las cubas, la filtren también combinando la aguada con la potabilidad.

Dichos filtros bombas tienen un rendimiento de 100 litros por hora, y tanto de ellos, como de carros-cubas de capacidad de 500 litros, se acordó la compra en firme.

Por último se acordó la compra de 40 filtros individuales para uso de la oficialidad.

Todas las compras que la comisión hace son dobles, pues se reserva otra cantidad igual que la destinada para La Victoria, para la adquisición de objetos y donativos con destino al escuadrón de Albuera, por si llegara el caso de ser destinada a operaciones en Africa.

La suscripción para estos donativos quedará abierta aún unos días, aunque la comisión ruega a todas cuantas personalidades y entidades lo han prometido, que envíen las cantidades suscritas para saber, en definitiva, el total disponible.

Y ahora, después de esta reseña, y visto el entusiasmo que reina en Madrid, por ser nuestra provincia la que ha hecho tan espléndida demostración de patriotismo, poniendo con tanta rapidez y prodigalidad a disposición de Guerracosos dos aparatos Havilland, y cuya entrega se quiere sea un festival de resonancia española—por el estímulo y el ejemplo—dijémos que la comisión se halla dispuesta a rodear esa entrega de la mayor solemnidad posible.

¿Cuál mayor podría ser que Su Majestad el Rey asistiera a dicho acto a recibir, en nombre del Ejército, esta plectesia cordialísima, este regalo de alta y noble significación que en la provincia de Salamanca—en este caso y con orgullo santo la primera de España—ofrenda a la Patria?



TERCER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Alfonso García Angoso

que falleció en Salamanca el día 17 de Septiembre de 1918

a los treinta y cuatro años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, D.^a Leonor Angoso Iraola; hijos: Amador, Paz y Alfonso; madre, D.^a María Teresa Angoso; hermanos: D.^a Amalia, D. Matías, D. Andrés y D.^a Inés; abuela, D.^a María Josefa; padres políticos: D. Manuel Angoso San Román y D.^a Nazaria Iraola; hermanos políticos, sobrino, tíos, primo y demás parientes.

Ruegan encomienden una oración por el alma del finado.

Todas las misas que mañana, día 17 de los corrientes, se celebren en la iglesia parroquial de San Martín, de esta ciudad, así como el funeral que en el mismo día se verifique en Tejadillo (Aldehuela de la Boveda), serán aplicadas por el alma del fallecido.

A fiestas de acaso no tan hermoso simbolismo, se ha dignado nuestro Augusto Soberano asistir; la comisión, si es preciso, se trasladará a Madrid a tener la esclarecida honra de entregar en regias manos tan valioso presente; pero acaso no sería un rasgo de enardecedor aliento, de premio de justicia a esta noble tierra salmantina, el que dicha fiesta patriótica nacional se realizara en Salamanca?

Precisamente por ser nuestra provincia la que primero se ha adelantado en este pugilato de ideal, la que

ha hecho efectivo en primer lugar su magnífico regalo, creemos que tiene contraído un mérito grande y justísimo a que sea Salamanca objeto de una regia visita, galardón fausto que con broche de oro cerraría el hermosísimo rasgo que hemos tenido en nuestro historial salmantino.

Para mañana: «EL ADELANTO» en Melilla. Nuestro redactor, Dr. Monge, presencia el avance de las tropas autorizado por el Alto mando.

DE UNA CONFERENCIA
La caja de socorros farmacéutica

En la notable disertación del doctor Barangan, pronunciada en la asamblea farmacéutica después de explicar el motivo de su intervención en el acto, aceptando la amable invitación que le fué hecha, y de excitar a los asociados de la clase farmacéutica a que abandonaran perniciosos retraimientos, dijo lo siguiente, acerca de la caja de socorros.

«La caja de socorro que se inauguró en 1.º de Enero del año 1907, no fué una improvisación: fué sencillamente la continuación, transformándola de regional en nacional y aumentando la importancia de las cuotas para que aumentase consiguientemente la de los socorros, del Colegial médico-farmacéutico navarro, inaugurada en 1.º de Abril de 1895. Inolvidable, sí, por lo que vais a permitirme que le tribute un breve recuerdo que no carecerá, después de todo, de oportunidad.»

Era el año 94 de la pasada centuria: casi todos los colegios mixtos que se habían organizado por acuerdo del congreso médico-farmacéutico del 91 habían ido uno a uno desapareciendo después de un breve período de grandes entusiasmos y esperanzas; y uno de los tres que habían sobrevivido, el de Navarra, tenía tres, de los cinco distritos de la provincia, en plena disidencia y acusaba todos los síntomas de una próxima disolución.

Pero presidia el colegio D. Agustín Blasco, y este prestigioso farmacéutico de Pamplona, no resignándose a presenciar la muerte de la institución que presidía sin hacer por evitarla un último y supremo esfuerzo, convocó una asamblea proponiendo como tema la siguiente pregunta: ¿Por qué mueren los colegios médico-farmacéuticos? Porque si acertaba a contestarla satisfactoriamente, acaso diese también con el medio de evitar la muerte de los que aún sobrevivían y de reorganizar los que habían desaparecido.

Pues bien, amigos míos; esa pregunta tuvo una virtud creadora, pues a su conjuño surgió la Sociedad de Socorros del Colegio Médico Farmacéutico navarro. Mueren los Colegios—dijimos—porque fían el cumplimiento de las disposiciones reglamentarias a sanciones puramente morales que, en una sociedad positiva, carecen de toda eficacia; y diagnosticada la enfermedad de que los Colegios mueren, su tratamiento racional no puede consistir más que en la sustitución de esas sanciones por otras de carácter económico.

Creóse una institución benéfica que conserve en depósito una buena parte de las cuotas de los socios; constituyeran estos sus participaciones y derechos en la institución, en garantía de cumplimiento de sus deberes con el Colegio, y bien pronto cambiaría radicalmente la dirección de los sucesos. Y se organizó, en efecto, la Sociedad de Socorros, y respondieron los socios con sus participaciones y derechos en la Sociedad del cumplimiento de sus deberes como colegiados; y las disidencias de los distritos se convirtieron en entusiasmas solidaridades, y antes de dos años, aquel agonizante Colegio navarro se había transformado en el gran Colegio Médico-Farmacéutico vasco-navarro, y el período que medió entre estos sucesos y la promulgación, primero, de la colegiación obligatoria, separando a los médicos de los farmacéuticos, y de la instrucción general de Sanidad, después, obligando a médicos y farmacéuticos a resolver, separadamente, el problema benéfico, fué tan venturoso para las dos profesiones hermanas en la región vasco-navarra, que no tengo inconveniente en calificarlo de inolvidable e ideal.

La colegiación obligatoria y la Instrucción general de Sanidad separando más y más a los médicos y los farmacéuticos, constituían sin duda una seria dificultad para que continuaran unidos en la Sociedad de socorros, pero esta continuó, no obstante sin disolverse hasta el 31 de Marzo de 1907, esto es, hasta tres meses después de la inauguración de la Caja de Socorro del Cuerpo de farmacéuticos titulares. Como veis, este recuerdo que he tributado a la Sociedad de Socorros del Colegio navarro, era merecido y oportuno además, porque resulta, según habrás observado, que aquella modesta Sociedad, no sólo fué precursora también de la sindicación profesional actual, entendiendo por esta, según la acertada definición que de ella dió en Regeneración farmacéutica el señor Estada, un poder no que contradiga, sino que ayude al poder del Estado.

La exposición de la Caja de Socorro y la comparación de los resultados que se obtienen en ella y en las Compañías de Seguros, autorizan las conclusiones siguientes: 1.ª La Caja de Socorro es una empresa sin riesgos, por cuanto el socio, aun en el caso de disolución, tiene la seguridad de recuperar todas absolutamente las cantidades que desembolsó.

2.ª Son recursos con que cuenta la Caja responden absolutamente, aun en el caso de que algunos, o muchos, o todos los socios, abonasen las cuotas anuales, de la realización, sin interrupción, y cada año con mayor amplitud de su función benéfica.

3.ª Los procedimientos administrativos de la Caja de Socorro, aseguran eficazmente el capital social contra toda clase de riesgos y de peligros.

4.ª El dinero que se desembolsa, rinde más, pero inuchísimo más en la Caja de Socorro que en las compañías de seguros sobre la vida más acreditadas y respetables, y a medida que el tiempo pasa, la comparación de aquella con estas acusa una ventaja mayor a favor de la Caja de Socorro.

5.ª La teoría prevé y la experiencia viene confirmando brillantemente que, el fondo de reserva de la Caja se halla regido por la ley de un crecimiento seguro y constante.

Pero esta última conclusión pide y reclama, por referirse al fondo de reserva que es lo mejor, lo más delicado, lo más importante, lo más elevado y trascendental que existe en la Caja, algunas ampliaciones que no deben faltar en un acto como este, de propaganda, en favor de la Caja de Socorro del Cuerpo de farmacéuticos titulares.

Extravío. El día 12 de los corrientes se extravió del ferrial de reses una burra, de cuatro a cinco años, de cinco cuartas y media de alzada, pelo pardo oscuro, con una cortadura en la parte trasera del lomo, ya curada, con albarda y cabezada. La persona que indique su paradero a su dueño, José Boye o, en Belén, será gratificada.

NOTAS DE SOCIEDAD
Salamanca en Marruecos.

(DE NUESTRO REDACTOR)
Larache, 15 (8 n.).—Definitivamente quedamos de guarnición en Larache. Hoy ha comenzado el batallón expedicionario de La Victoria a hacer todas las guardias de la plaza. En los ejercicios de instrucción militar que hemos verificado estos días, se ha destacado por la corrección y prontitud en los movimientos, la tercera compañía del segundo batallón, siendo felicitados por los jefes, los señores alféreces Boyero, Correa e Hidalgo, el suboficial señor Isabel y los veteranos señores Vicente Tejero y Sánchez. Nuestra salud sigue siendo excelente. Saludos a todos.—PEDRAZA

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para Madrid, el doctor López Prieto (don Francisco).

—Para Valladolid, el catedrático de la Universidad de dicha ciudad, don Isidoro Iglesias García, con su familia.

—Para el mismo punto, D. Leopoldo Stampa y su hijo D. José, y el catedrático de aquella Universidad don Francisco Maldonado Andrés.

—Para Madrid, con objeto de examinarse de varios años de piano en el Conservatorio de música, el joven don Agustín Sánchez, estudiante de esta Facultad de Derecho.

—Para Santander, nuestro querido compañero D. Francisco Horacio.

—Para Peñaranda, D. Ramón Frontera y señora.

—Para Ciudad Rodrigo, la distinguida señorita Isabel Montejo, acompañada de su padre, D. Jesús.

—Para Zamora, el abogado D. Manuel Reymundo y el industrial D. José Crego, acompañado de su hijo.

Han llegado: De Madrid, doña Rosa Subirat, viuda de Bande, que pasará una temporada con los señores de Moneo.

—De Alzola y Bilbao, el presidente de esta Cámara de Comercio, don Andrés Pérez Cardenal y familia.

—De Peñaranda, D. Ramón Sánchez Gómez y su esposa, que estarán unos días con sus padres los señores de Palomeque.

—De Bilbao, D. Juan Antonio Zunzunegui.

Aniversarios.

Mañana hace tres años tuvo triste término la rápida dolencia que llevó al sepulcro a nuestro estimado amigo don Alfonso García Angoso, emparentado con respetables familias salmantinas.

Sus bondadosas cualidades y afectuoso y correcto trato, hicieron doblemente sentida su defunción, por lo que reiteramos el más sentido pésame a su afligida esposa doña Leonor Angoso Iraola; hijos, Amador, Paz y Alfonso; madre, doña María Teresa Angoso; hermanos, doña Amalia, D. Matías, don Andrés y doña Inés y demás distinguida familia.

Pasado mañana se cumple un año del aniversario de la muerte ocurrida en ésta de la respetable señora doña Rosa de Leal Francos.

Consagró su existencia a la vida del hogar y al culto de piadosas y caritativas virtudes, culminando en ellas las excelencias morales que le hicieron merecer el afecto de cuantos se honraron con su amistad en la sociedad salmantina, donde era muy apreciada.

Renovamos en la triste fecha de su primer aniversario, el pésame más sentido a sus hijos, D. José, D. Nicasio y doña María de los Dolores Cimas Leal; hijos políticos, doña María Baxaderas y D. Pedro Dorado y demás distinguida familia.

Necrológica.

En Madrid, después de larga vida de trabajo y laboriosidad, ha fallecido el respetable caballero D. Manuel Alfons, apoderado general que fué de la casa de Castro Enríquez, hoy de sus descendientes.

Varias.

Hemos saludado entre nosotros al distinguido catedrático de la Facultad de Medicina, de Sevilla, don Miguel Royo.

Los teatros

LICEO

Toda una mujer.

Se verificó anoche, en este favorecido coliseo, una chispeante comedia de J. Andrés de la Prada, titulada Toda una mujer.

La comedia en tres actos de ambiente andaluz, es una bella página en la que se canta el noble sacrificio de un amor, que una mujer, se impone a sí misma, para no truncar la felicidad del hombre a quien quiere, enamorado de otra mujer.

Tiene la comedia situaciones cómicas muy bien trazadas, y tipos perfectamente perfilados y observados. Salpicada la obra de chistes de buena ley, pasa entreteniéndolo al público, que ríe sin cesar y ve con complacencia el fácil desarrollo de la trama.

Toda una mujer está bien escrita y gustó. Así como la representación que de la comedia hizo la compañía Isaura Martínez, y la propiedad y buen gusto con que vistió la escena.

Las señoritas Peñaranda y Nieto, especialmente, como Dolores Estrella y Enriqueta Calleja, cosecharon grandes aplausos, que compartieron felizmente los Sres. Alpuente, Granja Azaña y demás acertados intérpretes de Toda una mujer.

Amalia Isaura, en su fin de fiesta, cantó sus chispeantes canciones, con el grabejo y donaire en ella peculiares, obteniendo un éxito más, traducido en constantes y formidables ovaciones.

BRETON

Sevilla, el escenarío de los Quinteros, vuelve de nuevo con Pasión para llevar por España los perfumes de dos jardines, las sonrisas de sus mujeres y... habrá que decirlo si los autores se empeñan, el corazón, tan grande como la Giralda, de algunos de sus hombres.

Hay una figura en la obra, Pasión, verdadera encarnación de la mujer que ama una vez sola y para siempre, a la que cuadra a las mil

maravillas el dicho popular que Don Padrino, con certera pincelada, recogiendo cuanto de la psicología del personaje puede decirse, sintetiza con la copla popular

«Quien te puso Pasionera bien te acertó con el nombre.»

Y a su lado Don Padrino, el corazón tan grande como la Giralda, «papá» de Sevilla, que pone al servicio de sus afectos grandes y múltiples, toda la influencia y poder que su elevado puesto le proporciona, es un tipo acabado, dibujado con la maestría habitual de los hermanos Quintero, que sirve de lógico contrapeso a las demasías un poco achuladas de Alberto.

Este, novio de Pasionera, después de huir con ella, la abandona lejos de su casa, siguiendo la natural inclinación de su corazón voluble y encanallado, dando lugar con ello a que ésta, después de meses de reclusión en un reformatorio, y creyéndole muerto merced a una estratagemas de Don Padrino, deseara encontrar corazones afligidos en los que verter la pasión purificada por el dolor que desborda de su corazón, decide terminar su vida como hermana de la Caridad.

Junto a estos personajes, Natividad, madre de Pasionera, verdadera mártir que llora las desgracias de su hija, que previó, es el verdadero tipo de la madre comprensiva y cariñosa, que aconseja siempre y perdona, siendo ayudada, aunque sin eficacia, por África, otra víctima de Alberto, tipo de lo más humano y real, que devuelve en desprecios las ofensas sufridas, y que por gratitud a la familia cuenta a Pasionera su caída, advirtiéndola así del peligro que puede correr en sus relaciones con Alberto.

Y frente a estos personajes, casi siempre en tragedia, bullen con frecuencia, volviendo al público la alegría, Juanica y Mateo, criada de la casa la primera y novio de Juanica el segundo, militar bonachón y gracioso, de una chistosa simplicidad, que tejen situaciones de fina gracia y de verdadero cuño quinteriano.

La obra, en general, ligerita y movida, gusta al público, que aplaude de satisfacción multitud de situaciones, muchas de ellas verdaderas creaciones de los artistas.

Tal ocurre, por ejemplo, en algunas de las en que interviene Mateo, personaje que interpreta el Sr. Balaguer, haciendo un soldado «que qué que mejor no lo haiga» en toda la milicia.

Muy bien, Sr. Balaguer, así se trabaja y así se conquistan los aplausos del público.

La señora Martínez, en Juanica, a su habitual altura.

Nada hay que decir, siendo como son conocidas del público las eminentes cualidades que como actor adornan al Sr. Simó Raso, de la interpretación que dió a su papel de Don Padrino, cincelado con asombrosa maestría.

Verdadera filigrana el trabajo de la Srta. Rodrigo, a pesar de la escasa intervención que en la obra señalan los autores al personaje África, que representó y al que consiguió darle extraordinario relieve.

Las Sras. Jiménez y Alba, en sus respectivos papeles de Pasionera y Natividad, se destacaron en primer lugar del admirable conjunto, con siguiendo con sus creaciones que la obra adquiriera un extraordinario interés dramático.

El Sr. Peña, interpretando Alberto, a la altura que sus cualidades de primer actor requieren.

En el entremés puesto en escena también anoche, que lleva por título Cuarenta años después, merecieron los aplausos del público cuantos artistas intervinieron en la representación.

Para hoy, a las diez en punto, El Cristo pobre.

MODERNO

Anoche se proyectó un interesante programa cinematográfico.

El chispeante Charlot hizo las delicias del público en la divertidísima película Charlot, armus al hombre.

En ambas sesiones se vió muy concurrido, y el público salió muy complacido del espectáculo.

Se aproxima el debut de una famosísima estrella de variedades.

¡Ya hemos visto toros bravos!

(CRONICA DE NUESTRO REDACTOR)
Sánchez Mejías, el valeroso-La desgana de Belmonte.-Una estocada de Granero.

Zamora, 15 (8 noche). He aquí una corrida tan chica como brava. La acabamos de ver en Zamora. Toda la temporada danzando por las plazas de toros de España de mayor importancia en persecución del toro bravo, y apenas lo hemos encontrado. Después de las ferias de Salamanca, donde salieron un par de ellos, entre 26, perdimos la esperanza de verlos ya, porque la temporada se acaba y no estamos muy dispuestos a pasar nuevos malos ratos para luego no ver torear, ni matar, ni toros presentables. Pero la proximidad de Zamora y el recuerdo de una corrida brava que en aquella plaza vimos en la feria del pasado año, precisamente de la misma vacada que la que hoy se anuncia, nos hicieron asistir a la corrida primera de las dos de la feria zamorana.

No nos disgustó el viaje. Los señores Villar Hermanos repitieron en este año el éxito del pasado. La corrida ha sido brava en conjunto, con toros muy bravos, extra ordinariamente bravos, como el sexto. Solo flojeó el lidiador en tercer lugar. Pero todos los toros se arrancaron tan de lejos, tan fuertes y con tal temple y estilo de bravos, a los caballos, que la pelea que hicieron fué verdaderamente digna de aplauso.

Los toros fueron chicos, pero muy gordos y muy bonitos. Tenían «temperamento», ese «temperamento» del que tanto se asustan las primeras figuras del toro de hoy. Estos toros, con un año más y cogiendo a los toreros con la desgana de ayer, hubiesen podido durar la corrida un par de días, por lo menos...

Sánchez Mejías fué el héroe de la jornada. Yo creo que Sánchez Mejías es un torero que se va haciendo, o que ya se ha hecho, indispensable en toda fiesta de toros. El toro está hoy en crisis. Necesita uno presenciar muchas corridas para ver algo digno de mención. Los toreros de hoy parece que no tienen interés alguno en las competencias. Son excelentes compañeros, que se toleran los pocos éxitos como los muchos fracasos, sin importarle un ardite ni de los unos ni de los otros. No se aprietan ni se estimulan. Precisan de algo que les mueva y les de alientos y calor. Y este algo que les mueve y les anima, es la presencia de Sánchez Mejías, que se juega la vida con un desdén y con una tranquilidad que ponen espanto.

Por otra parte, Sánchez Mejías tiene en esta su vida de torero de los modernos tiempos que corremos, rasgos y genialidades que pueden muy bien pasar a la historia taurina como las de aquellos viejos toreros de los tiempos clásicos.

Sánchez Mejías es un torero que como oprimamente antes de la corrida. La mayor parte de las veces, suele llegar a las plazas provincianas con el tiempo tasado para comer, vestirse de luces e ir a la plaza. A Zamora llegó ayer en su magnífico automóvil un automóvil americano de 80 caballos, a la una de la tarde. ¿Creéis que Mejías haga el viaje a Zamora desde Salamanca? ¡Pues no! Mejías venía ¡de Madrid! Al término la corrida de Salamanca del día 14, salió para la corte. Y al siguiente día, para Zamora... ¡donde toreaba a poco de llegar!

Así salió a torear. Así suele salir casi siempre, horas después de haber hecho un largo viaje, de haber asistido a una fiesta, de haberse pasado la noche en animadas tertulias o en espectáculos de sus gustos. Le tocaron dos toros bravos: el segundo y el quinto.

Torció con el capote al segundo, dando el pase con valor, pegándose al toro. Luego realizó una faena cerca y reposada, con adornos y tocaduras de pitón, para atizar una estocada un poco contraria. Faena y estocada fueron premiadas con la oreja y el rabo del bravo toro. Mejías dió la vuelta al ruedo y tuvo que salir después a los medios a recibir nueva ovación.

Bien y valiente estuvo Ignacio en este toro, pero nada fué comparado todo ello con lo que llegó a hacer en el quinto. Con toda sinceridad, debo confesar que no he visto nada semejante, ni en valor ni en arrojo.

Aparte del toro de capote, de salida y en quites, Mejías clavó dos pares de banderillas asombrosas, sobre todo el último.

El primero, al sesgo, por los terrenos de dentro, entrando el toro muy cerrado, Mejías le citó y de cerca, desde las tablas. Llegó y clavó. Apenas había salida. ¡Y como sería el par que el diestro salió empujando contra un burladero, recibiendo un palotazo en la pierna derecha! La ovación fué indescriptible. Aquello fué un alarde de valor inaudito.

Sánchez Mejías, que tan comprometido salió de esta suerte tan arriesgada, no se arredró, y la repitió. Pero como creeran ustedes? Estando el toro más cerrado y más cuarteado en tablas. Se vió perfectamente, al citar el diestro, que no encontraría salida para escapar del toro. El toro acudió, en un momento de ansiedad y de emoción tremenda. Y Mejías, para librarse de quedar clavado contra la barrera, por los pitones del toro, tuvo que cambiar, hacer un cambio pegado en tablas, y aun así le faltó el canto de un duro... para recibir la cornada. ¡Qué enorme!...

Salí a matar y aún duraba la merceda y bien ganada ovación. ¡Qué tremenda ovación!

Sánchez Mejías comenzó la faena con cuatro soberanos pases sentado en el estribo de la barrera. Para que el toro embistiese pronto, Mejías tuvo que arrojarle el pañuelo, con el que minutos antes se limpió el sudor ante la cara del bicho. Significó quieto, erguido, enorme de valiente, muleteando con pases que barrían los lomos del toro. Atizó dos grandes pinchazos, y luego, la estocada! (Otra ovación inenarrable, la oreja y el rabo del cornúpeto, vuelta por el ruedo y salida a los medios).

El toro fué bravo. Pero estuvo más bravo el diestro. No le he visto nunca tan valiente.

¡Bueno! ¿Creen ustedes que este derroche de valor sirvió de acicate para que Belmonte diese también su nota de torero bravo? ¡Sí! ¡Sí! ¡Que sí! ¡Que sí!

Belmonte tiene una desgana y una tristeza que pueden traducirse o en falta de afición o en carencia de facultades o en las dos cosas. Da la sensación, con todo lo gran torero que es, de artista que yo no pretendo sostenerse en su historia brillante. Y este es un lamentable procedimiento. Y poco lícito también. El público paga mucho dinero por pretender verle torear. Y Belmonte no torea; d-stellos, solo destellos de su soberano y único arte.

A su primer toro le veroniqueó corrientemente. Con la muleta dió un par de pases, y después el socorrido aliño—¡eso que hemos dado en llamar aliño y que se reduce todo a trapezos por la cara!—para dar un pinchazo y una estocada atravesada.

Las gentes protestaron, y volvieron a protestar, cuando en su segundo toro, Belmonte bailó unos lances. En un

Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE
Madrid, 15 (20.45 n.)

Los servicios de Correos en Africa. Esta mañana regresó a Madrid procedente de Melilla el director general de Comunicaciones.

Poco después visitó al rey dándole cuenta de los trabajos realizados para organizar los servicios de correos y telégrafos en aquella zona.

Sobre el mismo problema confirió el conde de Colombi con el ministro de la Gobernación.

El conde de Coello de Portugal hablando después con los periodistas, manifestó que el servicio de Correos había quedado perfectamente organizado.

El alto comisario ha dado toda clase de facilidades para la realización de los trabajos poniendo a disposición del Conde de Colombi, 22 individuos de tropa que pertenecían al cuerpo de Correos.

El conflicto mayor que había era el de encontrarse aglomerados 4.500 giros postales. Esto se ha resuelto repartiéndose aquella por unidades entretegiendo estas un recibo provisional de conjunto y encargándose también estas de distribuir los giros entre los respectivos soldados. Así el servicio de giros ha quedado al día.

El conde de Colombi ha regresado directamente de Melilla sin ir a Ceuta y Tetuán como tenía pensado para estudiar la normalización de las comunicaciones telegráficas.

El día 22 llegará a Málaga con todos los elementos necesarios el buque cablero, e inmediatamente comenzará el tendido del cable.

La censura. El ministro de la Gobernación quitó importancia a la reunión de directores de periódicos, que ha convocado para mañana a las cinco de la tarde.

Les hablará de la necesidad de que los periódicos sigan ayudando a la acción del Gobierno, no publicando informes ni impresiones que sean desagradables.

Respecto de la censura previa, dijo el ministro, que el personal del Gobierno, encargado de ejercerla, había sido aumentado para organizar el servicio con mayor rapidez.

Un nombramiento. La conferencia interalada de Ginebra ha elegido juez del Tribunal permanente de Justicia Internacional al delegado español D. Rafael Altamira.

En la votación tomaron parte dando sus sufragios al delegado español los representantes de las repúblicas americanas.

Sin despacho. Por no tener asuntos que despachar asuntos con el rey, no fué hoy a Palacio el señor Maura.

De Guerra. En el ministerio de la Guerra manifestaron esta tarde que no había nota oficial de Marruecos y que probablemente ni la habría esta noche.

Firma del Rey.—Guerra. Admitiendo la dimisión que, fundada en el mal estado de su salud, ha presentado el teniente general D. Carlos Palanca y Cañas, del cargo de Consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Castigo a los rifeños.—Catorce prisioneros. Melilla.—La columna de Fresneda ha abastecido hoy a Sidi-Hamed el-Had y el Atalayón.

quite le dió un trompazo el toro contra un burladero.

Con la franela quiso hacer algo, tal cual pase que no fueron completos, aplaudió.—Una estocada descogida y desmazada—¡en Zamora el público es de la era y le dieron la oreja con vuelta por el local.

A Manolito Granero le tocaron en suerte un toro mansurrón, el chico más bravo, el sexto, bravísimo toro que hizo una pelea en varas verdaderamente notable.

Pareció que Granero participaba de la desgana de los demás, y en su primer toro, que dicho sea con verdad, recomendables condiciones de sus toros, se limitó a alfiarlo, soltando de una tocada baja. El muchacho entró bien, pero se le fué la mano. El público, no lo vió o no quiso perdonarlo, y le hizo salir enroscado en el capote toro suyo, al que toro con el capote con grandes deseos e hizo quites que tuvieron la recompensa de las ovaciones.

Clavó tres buenos pares de banderillas al cuarto, y con la muleta Granero no pasó de lo corriente—de lo que no pesan.

Mas si con la flámula no satisfizo al respetable, entrando a matar arrancó dos buenos pinchazos, y luego una gran estocada, que justa y merecidamente fué aplaudida.

De seis toros, hemos visto cuatro bravos y uno extraordinariamente bravo. De tres matadores, sólo hemos visto uno valiente, extraordinario e inconcebiblemente valiente. Sánchez Mejías...

¡No hemos perdido el viaje! El Timbalero.

Hoy, segunda y última corrida de feria, con ocho toros de D. Armando Pérez Tabernera, para Belmonte, Mejías, La Rosa y Granero. ¡Bonito cartel!

Barcelona.—Esta mañana se ha originado un gran descontento entre una gran parte de los acreedores del Banco de Barcelona.

Para hoy estaba anunciada la reunión de la junta de acreedores y un grupo de cuatrocientos, en su mayoría extranjeros y de diversas provincias de España que ignoraban que la reunión hubiera sido suspendida judicialmente, y definitivamente se presentó con el propósito de asistir a tal acto.

Al saber que no se celebraba cundió entre ellos el disgusto. Una gran parte fué al Gobierno Civil, donde una comisión expuso sus quejas al Sr. Martínez Aido.

Este se puso en habla con el presidente de la Audiencia para saber en que se fundaba la suspensión.

Los acreedores suplicaron al gobernador que enviase al presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama.

«Acreedores Banco Barcelona se dirigen a V. E. suplicándole adopte medidas de Gobierno para impedir que estemos mas tiempo sometidos injustamente a una verdadera ignorancia sobre la situación económica del Banco de Barcelona».

Recibimiento al nuevo Arzobispo. Sevilla.—Con una hora de retraso llegó esta mañana el expreso a esta capital.

En dicho tren venía el nuevo arzobispo de la diócesis D. Eustaquio Illundain, acompañado de sus familiares y de las comisiones del Cabildo Catedral.

Al descender el prelado del coche se le rindieron honores y fué saludado por el capitán general y las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, que se encontraban congregadas en el andén de la estación.

También acudieron a recibir al nuevo arzobispo comisiones de todos los cuerpos de la guarnición, de los organismos oficiales y de las asociaciones religiosas.

Después de las presentaciones y saludos, se organizó la comitiva. El Arzobispo ocupó el coche oficial del alcalde y detrás iba el infante D. Carlos y los gobernadores; detrás el cabildo.

Se dirigió el prelado al palacio arzobispal donde se celebró la ceremonia oficial. Luego de oír misa en el oratorio del palacio, se trasladó el prelado a la capitanía general para cumplimentar al infante D. Carlos.

Por la tarde todas las autoridades le devolvieron la visita.

(Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada.)

TEATRO BRETON
VIERNES ARISTOCRATICO, 16 DE SEPTIEMBRE DE 1921
COMPANIA DEL TEATRO LARA, DE MADRID
ESTRENO de la preciosa obra en dos actos y un epílogo, que lleva por título
EL CRISTO POBRE
En breve, reestreno de CRISTOBALON
Estrenada por esta compañía en el teatro Lara.

El paradero de los soldados salmantinos en Africa.-Entrega de donativos.-Otras noticias

La comisión provincial de la Cruz Roja—según nos comunica—continúa facilitando, en la oficina de información que tiene establecida en su local del dispensario, calle de Pérez Pujol, todos los días, de seis a siete de la tarde, cuantos datos deseen las familias de los militares en campaña, acerca del estado y situación actual de los mismos que de antemano se hayan solicitado.

Ayer se han recibido los siguientes:

Serafín Benito, regimiento de Africa, cuarta compañía del tercer batallón. Desaparecido. Julián Gallego López, regimiento de Ceriñola, cuarta compañía del segundo batallón. Sano en la plaza.

Victoriano Hidalgo Gutiérrez, comandancia de ingenieros, quinta compañía. Desaparecido.

Juan Agustín Juan Lorenzo, fuerzas Regulares. No aparece.

Anacleto Nieto Calvo, regimiento de artillería de montaña, tercera batería. Sano en la plaza.

Pascual Sánchez Matas, cabo de Intendencia, depósito de víveres. Desaparecido.

Segundo Ponce Hernández, regimiento de Ceriñola, sexta del segundo. Desaparecido.

Leonardo Vallejo Bazo, regimiento de San Fernando, tercera del tercero. Sano en la plaza.

Fructuoso Lorenzo Hernández, cabo de cazadores de Chiclana, quinta compañía. No está en el campo de operaciones.

Juan García Herrero, cabo del regimiento de Melilla, tercera compañía del segundo batallón. Desaparecido.

José Rodríguez Hernández, cazador de Chiclana, quinta compañía. No está en operaciones.

Manuel Alonso Barrueco, regimiento de Ceriñola, segundo batallón, compañía de ametralladoras. Desaparecido.

Manuel Fernández del Campo, regimiento de San Fernando, segunda compañía del primer batallón. Desaparecido.

José López Francisco, regimiento de Africa, primera compañía del tercer batallón. Desaparecido.

Martín Gallego Ferrero, regimiento de Melilla, quinta compañía del segundo batallón. Desaparecido.

Alejandro Mateos Martín, alférez de ingenieros. Desaparecido.

Fernán Hernández Bejarano, sargento del regimiento de Africa. Desaparecido.

Antonio Hernández Hernández, regimiento de Africa, quinta compañía del primer batallón. Desaparecido.

Francisco Cuesta, regimiento de Melilla, sexta compañía del segundo batallón. Desaparecido.

Marcelino Romo Labrador, regimiento de Serrallo, compañía de explosivos. No está en operaciones.

David Sánchez Rodríguez, regimiento de artillería, segunda batería. Sano en la plaza.

Bernardino López Velasco, regimiento de San Fernando, tercera compañía del cuarto batallón. Desaparecido.

El Banco del Oeste de España se ha ofrecido a la Cruz Roja salmantina a no cobrar ninguna cantidad por los giros y envíos de fondos que,

por mediación de dicha benemérita institución, se hagan a los soldados de la provincia de Salamanca que defienden el honor de España en Marruecos y a los heridos hospitalizados en la península.

El pueblo de Villaveja de Yeltes ha enviado, por mediación de la Cruz Roja, de Salamanca, 50 pesetas a cada uno de los hijos de dicha villa que en la actualidad se encuentran en Africa y que son los siguientes:

Del regimiento de Toledo.—Andrés García Rodríguez, Angel Martín Sevilla, Antonio Estévez Blanco y Belisario Mateos Manchado, en Melilla.

Regimiento de La Victoria.—Antonio Mateos Sánchez, Santiago Aires Blanco e Ismael Calvo Merchán, en Larache.

Sanidad Militar.—Santos García Fernández, en Melilla.

Regimiento de Africa.—Ramón Mateos Moro, en Melilla.

Cazadores de Figueras.—Marcia no Egido Hernández y Angel Martín Acosta, en Arcila.

Intendencia.—José Sevillano Sánchez, en Tetuán.

Regimiento de Chiclana.—Aniano Tabernerero Martín, en Teffer.

Quedando sin recoger un abanico de los donados al festival última mente celebrado y estando totalmente vendidos los bonos canjeables, se ruega al poseedor del vale que falta por entregar, pase, cuanto antes, por las oficinas de la Cruz Roja, a fin de proceder a su entrega.

El abanico del insigne literato Ricardo León, ha llegado hoy a poder de la Cruz Roja.

Para los fines de la Cruz Roja salmantina se han recibido los siguientes donativos:

Don Angel Sánchez, cinco pesetas; Srta. Patro Firmat, 10; señora Marina Cobaleda Marcos, 50; doña Angela G. de la Calle y su hermana Concha, 50; Ayuntamiento de Villar de Ciervo, 50,50; Cereceda, 25; Gema, 41,50; Fuenteliente, 60; Villaveja, 500; Vitigudino, 1.105.

La cuestión del agua

Dos cartas del Sr. Benito Paradinas y una contestación del Sr. García de Arriba.

Asunto de público y vivísimo interés es el relacionado con la cuestión del agua, le hemos dado en estas columnas la importancia y extensión que merece, siguiendo en detalle y poniendo al margen de las informaciones los comentarios que nos parecían adecuados.

Sabiendo que el Sr. García de Arriba, concejal de este Ayuntamiento, mantenía correspondencia sobre la cuestión con la Sociedad de Aguas, le rogamos nos facilitase la información que de interés tuviera sobre ello.

Y este señor, como repetidas veces lo ha hecho y creyendo con nosotros que es un deber ilustrar con verdades y orientar claramente a la opinión en tema de tan vital importancia, nos ha dado cuenta minuciosa de cuanto ocurría.

La carta que publicamos ayer sobre la cuestión de sustitución de la fianza que confirma la versión que dimos de la exposición que el Sr. Cezizo, de la delegación del Ayuntamiento, hizo a éste sobre lo que se le manifestó en su viaje a Valladolid; motiva las cartas que publicamos, del Sr. Benito Paradinas, al Sr. García de Arriba.

Aparte de que este concejal en su contestación claramente expone su posición y la nuestra en el asunto, prometamos de la velada insidia que quiere lanzar el excalde de Salamanca en su párrafo final, porque ni en nuestro comentario de ayer había palabra que pudiera molestarle, ni tan siquiera a nosotros a quien puede atribuir falta de verdad, a sabiendas, en la cuestión.

Que el delegado del Ayuntamiento dice que en Valladolid se le hicieron manifestaciones sobre la anterior propuesta al Sr. Paradinas; que la carta del Sr. Gómez Rodríguez, añade que más que propuesta hubo convenio en la sustitución; que el Sr. Paradinas niega sea esto cierto, es cosa que ni discutimos, ni comentamos: tan sólo exponemos.

Y cada cual con sus responsabilidades.

He aquí las cartas del Sr. Benito Paradinas y la contestación del señor García de Arriba:

«Ayuntamiento de Salamanca, 16 de Septiembre de 1921. Señor D. Manuel García de Arriba. Presente.

Mi querido amigo y compañero: Como no tengo B. L. M., sirva la presente de documento de la más exquisita cortesía, y tengo el gusto de acompañarle la adjunta carta, protestando de la manera más enérgica de las afirmaciones que a usted le hace D. José Gómez, director de la Sociedad de Aguas y Saneamiento, autorizándole para que con la mía le dé el empleo y publicidad que crea necesaria.

Sabe queda suyo amigo y compañero, Angel Benito.»

Señor D. Manuel García de Arriba. Distinguido amigo y compañero: En EL ADELANTO de hoy me enteré de una carta que, respecto a los asuntos de la Sociedad de Aguas y Saneamiento, le dirige desde Valladolid D. José Gómez Rodríguez.

Puede usted publicar todo lo que le plazca respecto a sus gestiones buenas o malas, para llegar a una concordia en el asunto, pero no hay derecho a llevar mi nombre a la prensa en un asunto tanto discutido y en el que ya he dicho todo lo que puede y debe decirse con verdad respecto a mis gestiones en Valladolid para el tan caudaloso asunto de la fianza constituida por los señores Gómez y compañía.

Es inexacto, completamente inexacto, y nadie me desmentirá esta afirmación, que yo aceptaría la sustitución de las obligaciones amortizadas y pagadas. Digo yo más verdad que nadie.

Si la afirmación del Sr. Gómez Rodríguez ha de dejar boquiabiertos a los vecinos de Salamanca, como ya intentó otra vez en unión de sus socios, puede apuntarse otro fracaso más.

Ni traté con él ni con ninguno de sus compañeros, ni tenía por qué tratar en el viaje a Valladolid. Tampoco con el sub director del Banco Castellano me comprometí más que a dar cuenta al Ayuntamiento del ofrecimiento que se me hacía. Y si dicho señor manifestó mi conformidad (lo cual no creo), al señor Gómez, no fué fiel intérprete de la verdad de lo que yo le dije.

Y he de protestar del cariñoso comentario que se coloca a la carta en que contesté dando, desde luego, crédito a las manifestaciones de una persona interesada en el asunto.

Le saluda y desea gran éxito en las gestiones emprendidas su afectísimo amigo q. e. s. m., Angel Benito. Salamanca, 15 Septiembre de 1921.

Mi distinguido amigo y compañero: Como es de una importancia grande para Salamanca la solución de este asunto, no he tenido inconveniente (me pareció un deber) intervenir para intentar dar una solución amistosa.

Con éxito? La buena voluntad de concejales y Sociedad puede decirlo, yo cumplo una obligación, aunque las personas desocupadas lo censuren como saben hacerlo.

Al dar conocimiento a la prensa de la próxima visita de la Sociedad, pidiéndome copia de la carta que aunque de carácter privado trata de cosa pública por haberse ya bastante discutido, y no tuve inconveniente en acceder a ello, bien entendido en la creencia que jamás podría molestar a un compañero, pues de haberlo creído así habría renunciado a todo, a sabiendas no gusto de molestar a nadie. Los demás extremos son ajenos a mi intervención, y sobre ello únicamente puedo decir que usted siempre tuvo mis respetos, mi amistad y al amigo no se le pone en duda sus manifestaciones.

Se le reitera una vez más su afectísimo amigo y compañero q. e. s. m., Manuel G. de Arriba.

DE TEJAS ARRIBA

Un intrépido «chauffeur» salmantino se arrojó ayer del biplano con el paracaídas

Si ciertamente ha sufrido un retraso el festejo aviatorio, en cambio el aviador Bayo se ha excedido en sus compromisos, para compensar aquel aplazamiento, motivado por justificadas averías.

En efecto, como lo había pedido teleféricamente, en las primeras horas de la mañana de ayer llegó a nuestra capital un magnífico y moderno biplano, tipo Bristol, con motor de 230 H. P. y pilotado por el aviador inglés Miles.

El viaje lo hizo desde Madrid en una hora y veinte minutos.

A las diez y media y ante el anuncio de que se celebraba la fiesta de aviación, la carretera de Zamora era insuficiente para contener el gentío que se dirigía al Prado de Panaderos a presenciar los nuevos vuelos.

En efecto; a aquella hora se dispusieron a volar los dos aparatos, tripulados, el Bristol, por Miles, y el M A B B B, por Domenjoz, realizando una serie de vuelos combinados, de flanco y costado, de pico y en ascenso, de gran vistosidad.

Subieron primero de pasajeros el aviador Bayo y su joven esposa, y después en diferentes vuelos subieron el Delegado de Hacienda señor Barrio, D. Joaquín Secall, D. Emigdio de la Riva y D. Fernando Artega, D. Ignacio Hortal y la señorita Hortensia Pedraz, hija del empleado de Hacienda D. Leonardo.

En anteriores días han sido pasajeros del biplano el Dr. Firmat, don Joaquín Aparicio y los Sres. Sánchez Tabernerero (D. Ventura), Llauro y Losada.

En el aparato de Domenjoz subió como pasajero el competente mecánico del Garage Moderno, D. Isidro García, que subió en un vuelo magnífico a más de 2.000 metros de altura, ocultándose el avión, varias veces entre las nubes que surcaban el espacio.

El ejercicio del paracaídas no pudo efectuarse porque el fuertísimo viento que reinaba impedía que se desplegara el aparato de caída en la forma precisa, no pudiendo arrojarse, por tanto, el intrépido Greco.

Ayer tarde nos trasladamos al prado de Panaderos, con objeto de presenciar las evoluciones aéreas y los vuelos que el intrépido aviador Domenjoz, estaba realizando con su biplano.

En el campo se encontraban distinguidas familias salmantinas y habían acudido gran cantidad de coches con numeroso público.

Habíamos oído decir que un salmantino quería arrojarse desde el aparato con el paracaídas del célebre Greco.

Al llegar allí pudimos comprobar que, efectivamente, el rumor era cierto, pues un muchacho vestido de chaqueta azul, de aspecto de mecánico, decía a unos señores allí presentes que quería voluntariamente lanzarse del aeroplano con el paracaídas y que quería hacer constar que el Sr. Greco y demás compañeros de aviación no tenían responsabilidad ninguna si a él le sucediera alguna desgracia.

La afirmación fué acogida con muestras de asombro y admiración por las personas allí presentes, que admiraban la tranquilidad que parecía tener el muchacho y la naturalidad con que dijo referidas palabras.

Por fin el aparato estuvo dispues-

Los juegos de las niñas como iniciación de la vida.

Hasta la edad de cinco a seis años niñas y niños llevan una vida común en necesidades y por ello se les dispensa similares atenciones; pero pronto se destaca la diferencia del sexo con aspiraciones, gustos y prácticas que cada vez disienten más hasta obligar a una educación diferente y especial para unas y otros.

Como nuestro tema de hoy sólo compete a las niñas y precisamente consideradas éstas en lo que afecta a sus juegos e iniciativas, vamos a reseñar los usos más a la moderna para despertar en las jóvenes inteligencias sensacionales y tendencias que han de ser de utilidad para su vida posterior dentro del esparcimiento propio de la edad.

Así como los soldados ingleses han cantado el *Tipperary* en sus recientes expediciones al campo de guerra europeo, las niñas, que aman aún más que los hombres la sociedad y la compañía, se han juntado para remozar la antigua canción de *Manborough*, que es conocida de las niñas españolas por la traducción corrompida de *Mamburá* se fué a la guerra. También, y alternando con ella, se han compuesto otras músicas y letras que son el deleite de las pequeñuelas.

Porque hay que convencerse que las niñas aman los juegos musicales con preferencia y adoptan muy bien todo cuanto signifiquen coros y danzas, que es lo que más entretiene sus ocupaciones.

Afortunadamente algunas canciones infantiles un tanto desdoscadas y libres que los labios inocentes y vir-

ginales pronuncian sin alcanzar el significado, pero que más adelante les evoca realidades complicadas de la vida, van desapareciendo de la circulación, y en cambio se cantan algunas otras más sencillas, de nota sentimental, que los modernos

tribuye sus sillitas su mesa, su cocina, los platos y demás administrativos caseros que la industria surte para regocijo de las pequeñas mujercitas y finalmente se dedica a vestir los habitantes de su imaginario hogar.

En el lavado, planchado, cosido y adorno de las prendas de sus muñecas, desarrolla toda su inteligencia, su instinto de imitación y sus tempranas ideas de orden.

Esta es la moda educativa que siguen las buenas madres para distraer a las niñas de sus entrañas, costumbre que da los mejores resultados, pues las niñas no ansían tanto salir de casa donde se las puede vigilar bien y disfrutar de su agradable compañía.

Vizcondesa de Revillo.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas.

La suscripción para la adquisición de un aeroplano

autores ofrecen en sus obras y zarzuelas.

Pero como las niñas no pueden estar siempre en la calle ni en contacto con sus compañeras de colegio o vecindad, se han ideado para ellas diversos entretenimientos caseros que no sean peligrosos para su seguridad personal, y de estos ninguno ha tenido mayor éxito que la casa de muñecas.

A una niña, a la que se dota de un ajuar minúsculo, con sus muñecas correspondientes para disponer dicho ajuar de juguete, se la ha dado lo que ella más estima y lo que inicia en su gusto la finalidad doméstica que le compete.

Es cierto que las niñas tienen predilección por los juguetes mecánicos, pero este gusto no está tan marcado como en los niños, y ellas se contentan, a lo sumo, con un bebé que mueva los brazos y las piernas y también los ojos a voluntad o por simple oscilación del muñeco. Lo principal es que la «mona» se pueda vestir y desnudar.

Aquí entra de lleno la labor y el entretenimiento de la niña. Ella dis-

Don Lisardo Sánchez... 100 00
Garcibuey... 76 10
Calzada de D. Diego... 25 60
Hijos de Arsenio Andrés... 50 00
Don Ignacio S. Fuentes... 25 00
Monterrubio de la Sierra... 125 00
Parada de Arriba... 226 20
Payo... 100 00
Huerta... 190 00
Iruelos... 55 00
Ahigal de Villarino... 45 00
Superiora y Hermanas de la Caridad de la Vega... 50 00
Señor Marqués de Lién... 1.000 00
Matilla de los Caños... 377 15
Lumbrales... 857 55
Barquilla y Serranillo... 60 00
Sociedad Artística de La Alberca... 90 85
Congregaciones Marianas de San Luis y San Estanislao... 25 00
Don Sebastián Nieto... 15 00
Bernardo Artega... 100 00
Gerardo Sánchez... 5 00
Bernabé Cobaleda... 25 00

Suma anterior... 151.700 25

Total, 22.ª lista. 154.673 10

AGUA DE BORINES

Insuperable agua de mesa. Eficaz especialmente para el estómago, intestinos, diabetes, vías urinarias y respiratorias.

Grandes premios y diplomas de honor en cuantas exposiciones se ha presentado.

DE VENTA en Salamanca: Centro Farmacéutico y Droguería del Corriollo.

Para pedidos de importancia, dirigirse al único representante, Jesús García del Arco, Paseo de Canalejas, 33, Salamanca.

G. DE CEBALLOS APARICIO Y E. BARRUECO

Agencia Jurídico-Mercantil y administrativa. PLAZA DE SANTA RULALIA, 6 y 7. TELEFONO 222.

Cobro de créditos.—Tasa y detasa de tal nes rehusas y actas de avería.—Reclamaciones extrajudiciales y judiciales a las Compañías ferroviarias.

Los gastos corren de cuenta de la Agencia, la cual dispone de personal técnico competente en todos os juzgados de la provincia y Audiencia del territorio.—Se evacúan consultas por correspondencia.

Durante los dos años que lleva funcionando esta Agencia ha tramitado multitud de reclamaciones con éxito completo. Pídanse circulares en la oficina.

SANATORIO DE CIRUGIA del Dr. Francisco Díez Rodríguez. Calle del Jesús, número 18. Salamanca.

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito de primera y tercera clase.

CONSULTA DIARIA EN LA CALLE DE MELENDEZ, NUMERO 21

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA)

¡ESPAÑOLES! ¡EXTRANJEROS! Vendí al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno militar podeis inscribros. No se exige documentación alguna. El Tercio de extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

Auto - torpedo, de la acreditada marca RENAULT. Arranque y faros eléctricos. Acaba de recibir uno, para la venta, su representante: FELIX BOMATI - GARAGE SALMANTINO donde pueden verlo y tratar.

GABINETE MEDICO - ELECTRO - RADIOLOGICO DEL DOCTOR FRANCISCO LOPEZ PRIETO Florida, 1, esquina a Hortaleza.—Madrid.

Electricidad, - Diatermia - Rayos X - Radium. Tratamiento del cáncer por la más moderna técnica radiológica.

GRAN RESTAURANT EL ESPAÑOL

El que mejor y más económico sirve bodas y banquetes. Se sirve toda clase de encargos.

NO CONFUNDIRSE Cerrillo, 26. -- Salamanca.

Maletas, baúles, artículos para viaje

Jesús Rodríguez López. Plaza Mayor, n.º 34.

Sastrería de señora y caballero

BRUNO CAÑAS

Hechura sastrera. Vestidos de fantasía. Abrigos. Salidas de teatro.

ULTIMAS CREACIONES DE PARIS Calle de Pérez Pujol, 4 y 6. 2.ª Izquierda SALAMANCA

Universidad de Salamanca

Un muerto que resucita

Eran los últimos días de Julio pasado. Entre los nombres de militares muertos y desaparecidos, figuraba el del teniente del regimiento de Melilla, don Ismael de los Ríos, de cuyo valeroso comportamiento en la acción en que tomó parte, oímos hacer muchos y expresivos elogios. En Valladolid, su tierra, donde llegaron también noticias pesimistas acerca del supuesto trágico final del teniente Ríos, se trataba por sus compañeros de realizar algo que perpetuase su memoria, cuando supieron que el referido oficial, aunque gravísimo, se hallaba en el hospital y no sería raro que se salvase.

Poco después, el teniente De los Ríos convaleciente de incontable número de heridas, ha referido detalles de la acción en que tomó parte.

—Me hallaba en la posición de Chaif, mandando accidentalmente una ya diezmarada compañía, cuando el enemigo inició el ataque de la posición.

Al resultar herido en el codo derecho, fui evacuado en una ambulancia de Sanidad, llegando a Dar Drius, donde me curaron.

Seguí, en unión de varios soldados, en la referida ambulancia, y poco antes de llegar a Uestia, un grupo de cuarenta moros, aproximadamente, nos atacó, sosteniendo, por una y otra parte, vivísimo tiroteo.

Uno de los tiros del enemigo partió mi carabina, y habiendo sido bajas muchos de los soldados que conmigo iban, le fué fácil a los harquines aproximarse a la ambulancia. Yo recibí muchos golpes de guma en la cabeza, en el pecho, en la espalda, y por muerto me dejaron, alejándose de aquel lugar los rifeños, para asaltar otras ambulancias de Sanidad.

Recobrado algunos instantes el sentido, pude ver que pasaba un automóvil por aquel lugar, y me parece recordar que fué el comandante de Intendencia Sr. Armijo, quien me recogió, trasladándome a la plaza, para ingresar en el hospital.

Ha sido un milagro que haya podido escapar con vida. Gracias, sin duda, a mi robusta naturaleza y a mi buena encarnadura, pues todos los golpes de guma, especialmente los del costado, fueron calificados de muy graves.

Hoy me encuentro bien, y deseando llegue nuevamente ocasión de volver a hallarme en combate peleando contra las hordas rifeñas que ensangrentaron el campo con la sangre de tanto y tanto español.

Así lo he escrito a mis compañeros de Valladolid, uno de los cuales, Rafael de Azcárraga, me escribió al enterarse de que había sobrevivido a las gravísimas heridas recibidas.

La carta de referencia es la siguiente: «Valladolid, 15 de Agosto de 1921.

Mi querido amigo Ríos: ¡Qué sorpresa tan gratísima, qué alegría tan enorme, qué infinita satisfacción me ha producido el recibo de tu inesperada carta del 10 del actual. ¡Veo tu firma, reconozco tu letra y pareceme que estoy soñando, que no es realidad lo que veo y toco... que es una dulce pesadilla que hace que me forje ilusiones y esperanzas irrealizables, y me froto los ojos para tratar de despertar, hasta que convéncome de que no es sueño y sí felizmente una bella realidad...»

Te creíamos muerto, y cuando precisamente íbamos a tratar de hacer al-

go perpetuase tu memoria en este regimiento; algo que recordase a las futuras generaciones de soldados que un bizarro oficial que llevó estos mismos emblemas sucumbió gloriosamente en los campos de Melilla, dando al mismo ejemplo de cómo se debe morir por la Patria... cuando todos aquí llorábamos tu pérdida, el correo me trae la fausta nueva de tu resurrección... que así puede y debe llamarse. ¡Loado y mil veces bendito sea Dios, que ha operado tan sorprendente milagro, pues milagro es, que hayas sobrevivido a las numerosas heridas, muchas graves, que esa horda de salvajes te infligió!

En periódicos vimos tu fotografía, y después, en algunos, leímos que te daban por muerto. Todos los sentimientos y compadecimientos a tu atribulada familia, y en unos días, tu nombre y tu «muerte» ocupó la atención de todos en este cuartel, y aun fuera de él, y ahora pensábamos hacer un homenaje a la memoria del «finado Ríos».

¡Puedes figurarte, por tanto, la impresión de estupor agradable... la alegría inmensa que tu carta ha producido!

Te felicito y te felicitamos todos por haberte salvado, y te felicitamos por tu heroico comportamiento, que no ha desmerecido en lo más mínimo por haber sobrevivido, antes al contrario, se ha acrecentado, pues que a tu probadísimo valor y bizarría, unes una férrea naturaleza, gracias a la cual no has sucumbido con las numerosísimas heridas recibidas.

¡Ya sabemos que tú eres de los buenos!... Descendiente de los que inmortalizaron tanta gloria en los confines del mundo, y que tan brillantes páginas escribieron en la Historia de España. Continúa de ellas, mereces que tus hechos de ahora no queden en la obscuridad.

Amargas y dolorosísimas horas pasarías; pero ahora las verás recompensadas por la satisfacción del deber cumplido y por la aureola que te rodea.

Todos los compañeros te envían fortísimo abrazo; todos te envidiamos y todos te felicitamos. A la vez hacemos votos por tu total restablecimiento, y por que en los hechos, que seguramente se aviecinan, la suerte te proteja, y de nuevo te cubras de laureles, sin detrimento de tu persona, que tanto tienes ya con lo pasado.

Los demás acuerdos coinciden con los tomados por la Nacional de limi-

Asamblea de maestros.

En la asamblea general ordinaria celebrada por la Asociación provincial de maestros y maestras limitados, interinos, sustitutos, sin servicios y alumnos normalistas, el día 22 de Agosto último, fueron elegidos para ocupar los cargos vacantes en esta directiva, los señores siguientes:

Vicepresidente, delegado de los partidos de Ledesma y Vitigudino, don Cipriano García Martín; tesorero, Srta. Carolina Hernández Baz, y vocal, D. Emilio Martín.

Los demás acuerdos coinciden con los tomados por la Nacional de limi-

tados que son la unificación de escalafones, la colocación en propiedad de los interinos y la ampliación de las listas del grupo C, creyendo, según promesa del ministro, que estas tres aspiraciones serán pronto una realidad.

Otro de los acuerdos tomados por la Nacional es que cada uno de los asociados contribuya con un día de haber, cuyo producto será entregado por los delegados de los presidentes de la Cruz Roja, con destino a los heridos y enfermos de la campaña de Marruecos; este descuento lo hará el señor habilitado al pagar el mes actual.

También se pone en conocimiento de los señores asociados que, probablemente, a partir de este mes se publicará un periódico, titulado *La Luz*, defensor de nuestros intereses, el cual será repartido gratuitamente entre los asociados.

Ciudad Rodrigo, 13 de Septiembre de 1921.—El presidente delegado provincial, *Martín Moreno Domínguez*.—El secretario, *José Morán*.

La verbena de mañana

Mañana, a las nueve de la noche, se celebrará, en el frontón de San Bernardo, la verbena organizada por la Helmántica.

Se instalará una vistosa iluminación, puestos de churros, ambigü y otras mil cosas propias de estos festos.

Han sido invitadas distinguidas y bellas señoritas salmantinas y muchas de ellas han aceptado la galante invitación de los helmánticos y asistirán ataviadas con mantón de manila y la clásica mantila española.

No se consentirá la entrada más que a las personas que los organizadores crean conveniente.

Promete verse muy concurrida y es grande la animación que hay por asistir a la verbena.

TOROS EN LEDESMA

Con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide, se celebrará en Ledesma, el 19 de Septiembre de 1921 una extraordinaria corrida patriótico-caritativa a beneficio de todos los soldados del partido que se hallan en la campaña de África, organizada por varios jóvenes patriotas de distintos pueblos del partido de Ledesma.

Hecho el despejo de la plaza por dos escogidos jinetes de la comarca, se verificará, a los acordes de la *Marcha Real* el paseo de las cuadrillas, precedidas de la bandera española, llevada en brioso corcel por un apuesto manco.

Acto seguido serán lidiadas por los organizadores exclusivamente cuatro vacas, y a continuación se soltarán otras dos vacas para los aficionados que gusten bajar al redondel.

Una vez vuelta al corral la última vaca, y libre el ruedo y callejón de espectadores, serán lidiados, picados, banderilleados y muertos a estoque por los 25 organizadores, dos toreros erales, procedentes de Clairac, hoy de

la acreditada ganadería de D. Andrés Sánchez Velasco, con divisa de los colores nacionales.

Precios.—Sol: barrera, una peseta, y general, 40 céntimos; sombra: palco con diez entradas, 12,50; barrera, 1,50, y general, 1,10.

Una banda de música amenizará el espectáculo.

Las puertas de la plaza se abrirán a las dos, y la corrida dará principio a las cuatro en punto.

Las localidades se despachan desde el día 15 en casa de D. Cándido M. Salinas.

Servicio agrónomico catastral

La Jefatura de este servicio, en vista de la insuficiencia del primer plazo para la recogida de hojas de claratorias de fincas rústicas de los términos municipales de Cipérez y Garcirrey, ha acordado conceder a ambos pueblos un segundo y último plazo, que será en Cipérez del 21 al 30 del actual, y en Garcirrey, del 25 al 30 del corriente mes de Septiembre, con el fin de que los propietarios que no lo hayan verificado puedan declarar y firmar las hojas correspondientes a sus fincas y evitarse los perjuicios señalados en los artículos 14 y siguientes del reglamento de 23 de Octubre de 1913, vigente para la ejecución del avance catastral de la riqueza rústica.

Automóviles.—Se venden dos nuevos, marca «Ford», uno camión y otro de turismo. Para enterarse, con Vicente Nieto, en Ciudad Rodrigo.

Holandesas.—Vendo cuatro novenas holandesas, de hermosa lámina, tres recién paridas, dando mucha leche, y una a parir en primeros de Septiembre. Muy baratas. Gonzalo Rodríguez, Tejares.

Castillete.—Se vende un castillete con tres piedras, engranes, piones, transmisiones, elevadores, ceado, etc.; todo en inmejorables condiciones. La persona que desee adquirirlo, puede dirigirse a D. Cerardo Herrero Armero, en Vitigudino.

Operarias.—Se necesitan operarias, mayores de diez y nueve años, en la fábrica de gorras situada en el Paseo de Canalejas, letras F. G.

Se venden 27.600 kilogramos (dos mil cuatrocientos arrobas) de paja de trigo, buena clase, de la cosecha del año actual, en la dehesa de Izcaia, próxima a la carretera y ferrocarril de Zamora. Para tratar, con Francisco Ledesma, en la dehesa de Topas, o con Juan José Rodríguez, procurador, Salamanca.

Guarda jurado.—Se necesita un guarda jurado, particular, para el Gremio de Labradores de Campo de Peñaranda. Dirigirse al presidente de dicho gremio. Se preferiría fuese retirado de la Guardia civil.

Cubas.—Se venden baratas cubas de 650 litros de capacidad. Para informes, Pedro García, Chamberi, y Epifanio Girón, en Mozárbez.

Cabras.—Se venden cien cabras en la dehesa del Palacio de la Valmuza, jurisdicción de Carrascal de Barreras. Informarán en dicha dehesa.

Estén ustedes tranquilos

Todo un eminente sabio norteamericano nos ha venido a tranquilizar respecto a los desasosiegos que suframos de continuo por si el planeta Marte está o no habitado, y lo que es más interesante, si sus probables moradores gozan (1) de una civilización parecida a la nuestra, o por distinta condición no se asemejan a los mortales terrestres.

Cuando hemos terminado de informarnos de los pormenores de la sensacional noticia, no hemos podido disimular nuestro gozo. ¡Hacia tanto tiempo que dependían todas nuestras actividades de ello, que el cerciorarnos de que por fin el año 1924 vamos a saber a ciencia cierta lo que pasa en el lejano mundo, nos ha empujado a una alegría un poco derrochadora, que ha convertido en río el menguado arroyuelo de que disponemos para los esparcimientos!

Ha sido terrible más tarde el desencanto, cuando pasados los momentos de algarazara que compartieron camaradas también dichosos al conocer la buena nueva, nos encontramos solos y además en la precaria situación económica que el lector puede suponer. El primer impulso ha sido hacer la maleta y disponer nuestra emigración inmediata al planeta que va a descubrirse; pero ¿cómo hacerlo?

Los sabios dicen que hasta 1924 no se podrá saber nada, y que lo que entonces se logrará será hacer fotografías a dos kilómetros y medio, valiéndose para ello de aparatos de aproximación, que de aquí a entonces se construirán y aprovechando la favorable circunstancia de que en esa fecha Marte estará más cerca de la Tierra que nunca lo haya estado.

Es decir, que ni siquiera nos queda el recurso de dar el *saltillo* a la casa del vecino para tratar de conocer sus costumbres, porque sobre que la tal curiosidad es irrealizable, porque la proximidad será para las cámaras fotográficas, faltaría que los *marcianos* recibieran nuestra visita con el agrado que interesa a nuestra rebosante salud.

En vista de ello adoptamos una solución heroica: *transigimos* aceptando el modesto hospedaje que este mundo nos brinda, y en cuanto hallamos un socio industrial (basta un modesto capital y el que quiera picar que pique), montaremos una modernísima industria que ha de dar positivos resultados; anticipándonos a lo que los sabios van a decir en 1924, nosotros ofreceremos el curioso espectáculo de *cómo es la vida en Marte*.

¿Qué como es? ¡Ah! eso es lo de menos, porque nuestro propósito es decirle al espectador que quiera averiguarlo, que la vida en Marte, sea como fuere, peor que esta no ha de ser.

Instrucción Pública. Notas militares

Al decano de la Facultad de Derecho se le remite el título de licenciado a favor de D. Luis San Juan.

Al director de la escuela Industrial de Béjar, lo mismo, de D. Manuel Luis Prieto.

Al director de la escuela Industrial de Béjar, lo mismo, de perito electricista, a favor de D. Francisco Rodríguez.

Al director del Instituto de Avila, se le remiten títulos de bachiller a favor de Manuel Sanz Alonso, D. Casimiro Sanz Alonso, D. Emiliano Lobato Martín y D. Cecilio Zagama y López de Goicoechea.

Al director del Instituto del Cardenal Cisneros, se le remite recibo del título de bachiller de D. José María López de la Cruz.

Sumario del 'Boletín Oficial'

El *Boletín Oficial* de la provincia, publicado ayer, contiene:

Una circular del Gobierno civil, sobre hallazgo de reses mostrencas.

Un anuncio de la Comisión provincial de la Diputación de Salamanca para la contratación del suministro de varios géneros con destino a la reposición y conservación de camas y vestuario de los acogidos en las casas provinciales de Beneficencia.

Varios anuncios de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, sobre adjudicación de subasta de conservación de carreteras.

Regimiento infantería de La Victoria, número 76.

Orden de la plaza del día 15, para el 16 (hoy).

Invitada esta guarnición, por el Real Automóvil Club Salmantino a la función que ha de celebrarse a las diez y media de la mañana, para la bendición de los automóviles; con tal motivo, se celebrará una misa de campaña por el triunfo de las armas en Marruecos; y de los primeros jefes del cuerpo y dependencias de esta plaza, se nombrarán comisiones que asistirán con traje de presentación kaki.

Estas fuerzas se encontrarán en la Plaza Mayor a citada hora para acompañar al acto.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Altura barométrica 692,95; temperatura máxima a la sombra, 30,6; temperatura mínima, 16,6; termómetro seco, 22,6; húmedo, 17,0; viento, SO, 0; cielo, despejado; tiempo, variable; lluvia de ayer, 0,10.

Banco del Oeste de España

Domicilio social: SALAMANCA

Oftinas p ovisionales: Plaza del Mercado, números 68 y 70. (Edificio en construcción propiedad del Banco: Calle de Zamora, número 2.)

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Sucursales: Béjar y Peñaranda.

Próxima apertura de la Sucursal de Plasencia.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancarias del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Caja de Ahorros.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

Horas de oficina: De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media.

RELOJERIA RAMOS

CORRILLO, 5.—SALAMANCA

El dueño de la misma, después de grandes reformas hechas en el local, comunica a su numerosa clientela haber recibido un inmenso surtido de relojes de pared, despertadores de sobremesa, de caballero, pulseras, etc., etc., todo de fabricación alemana y a precios completamente reducidos. Esta casa, tanto en ventas como en composuras, es la única en el ramo, por su economía, prontitud, perfección y garantía.

Nadie compre sin visitar a RAMOS, Corrillo, 5.—Salamanca.

Curación de las HERNIAS (QUEBRADURAS)

Treinta meses de grandes éxitos por toda España curando las HERNIAS radicalmente en breve plazo.

INTERESANTISIMO para los herniados y cuantos sufren vicios de conformación

El famoso técnico ortopédico constructor, D. Francisco Mora, de los grandes talleres de Ortopedia de su propiedad EL ARTE MODERNO, Conde de Romanones, 6, Salamanca, recibirá visitas personalmente en Salamanca durante los días del 11 de Septiembre al 22 inclusive, de nueve de la mañana a dos de la tarde, en sus talleres y despacho, CONDE DE ROMANONES, (antes Libreros), SALAMANCA.

El Braguero Ideal MORA es la última creación de la Ortopedia moderna mecánica; la segura eficacia de este aparato es un remedio radical para curar toda clase de hernias (Quebraduras) por rebeldes y voluminosas que sean, incluso las evenciones consecutivas a la operación.

Este aparato, cuyos positivos efectos curativos manifiesta desde su colocación, no es simplemente calmante de contención, sino que cura de verdad, evitando toda complicación grave y nuevos ataques, tan frecuentes tratándose con el sinnúmero de bragueros similares, cuyo único efecto, cuando lo producen, es solo ocultar momentáneamente las molestias, pero no atacar la causa curando radicalmente y evitando así de una vez para siempre tan cruel y repugnante dolencia. Esto solo lo consigue el Braguero Ideal MORA, verdadero y prodigioso aparato sin igual para esta grave enfermedad.

Piernas, brazos y manos artificiales.—Aparatos para corregir las desviaciones externas e internas de las rodillas y pies.—Corsets ortopédicos para males de Pott y desviaciones de la columna vertebral.—Aparatos para parálisis infantil.—Aparatos para tumores blancos.—Fajas ventrales para caballeros, de todas clases.—Fajas para embarazadas, operadas, descenso del vientre y la matriz, etc., y todo cuanto comprende la ortopedia en general.—Material completo para Clínicas y Hospitales.

En la construcción de aparatos y mobiliario, garantizo no encontraré en toda España mayor gusto, mejor construcción, ni precios más ventajosos.

NO CONFUNDIRSE
Grandes talleres de Ortopedia y despacho: Conde de Romanones, 6 F. MORA, Salamanca.

Precios de la fabricación sin competencia.

Única casa que responde de la construcción y perfección de los aparatos.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

Zamora, 27. * * * Isabeles, 1.

SALAMANCA

Establecimiento fundado en el año de 1881.

Realiza las siguientes operaciones:

Caja de Ahorros: Abonando interés de tres y medio y cuatro por ciento.

Huchas de ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio. Alquiler anual: Cincuenta céntimos.

Préstamos: Con garantía hipotecaria y personal.

Créditos en cuenta corriente: Con garantía personal, de valores del Estado, mercancías depositadas en los Almacenes generales de Salamanca, y sobre moneda extranjera.

FUNCIONA COMO CAJA DE PREVISION SOCIAL, COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION, teniendo en este ramo operaciones de ahorro, seguro obrero obligatorio y pensiones.

Horas de oficina: De NUEVE Y MEDIA de la mañana a UNA de la tarde y de TRES a SEIS. Días festivos: De NUEVE Y MEDIA a DOCE.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por capitalistas salmantinos, como son: presidente, don Vicente García Martín, comerciante; vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra, abogado; don Francisco Núñez Izquierdo, industrial; don Gonzalo Miguel del Corral, abogado; don Manuel González Calzada, catedrático; don José Villar Andrés, propietario; don Jesús Sánchez y Sánchez, senador del Reino; don Antonio Crespo Colmenar, regente de la Imprenta Provincial; don Enrique Esperabé Arteaga, senador del Reino; don Filiberto Villalobos, diputado a Cortes; don Cándido García Barrado, abogado; don Rafael González Cobos, presidente de la Diputación Provincial; don Julio Ibáñez Moreno, comerciante; don Juan Estrella Sánchez, diputado provincial; don Vicente Pareda funcionario de S. F. P.; don Fernando García Sánchez, abogado y exdiputado a Cortes; don Mariano Rodríguez y Rodríguez, comerciante; don Manuel Ambrosio Bellido, comerciante; D. Angel Llorente, industrial; D. Juan Mirat Domínguez, industrial; D. Luis Infante Ortiz, médico; don Tomás Sánchez Sierra, funcionario de S. F. P. y D. José Gordo Centenera, comerciante.

Grand Hotel Restaurant PASAJE

PLAZA MAYOR, 39

Me complace manifestar a mi extensa clientela que, habiendo hecho contrato con un importante vivero de langostas, puedo suministrarles langosta fresquísima, todos los días. — Tratándose de pedidos de consideración, los sirvo avisándome con tres días de anticipación. — Todos los días, variado y selecto menú.

Doctor B. Calzada

CONSULTA DE MEDICINA INTERNA

Rayos X. Tratamiento de la obesidad y del estreñimiento, por el sillón Bergonié. Corrientes y duchas eléctricas. Baños hidroeléctricos y de luz. Curación del baile de San Vito, por el soplo eléctrico. Tratamiento de la epilepsia, histerismo, neurastenia, psicastenia, neurosis angustiosa, melancolía y estados psicofóbicos (miedos).

DE DIEZ A UNA

Calle de Meléndez, 10, triplicado.

TOCINO

En los almacenes de don Manuel García Alvarez, Chamberi, 5, encontrará el público tocino sin hueso, clase muy superior, a precios sumamente reducidísimos.

No compren sin antes visitar esta casa

OCASION

Capas, gabanes, pelisias, impermeables, americanas, pantalones, chalecos, camisas, calcancillos, colchas, mantones, mantas, tapabocas, bufandas, trajes completos de paño y pana, infinitud de artículos más. Todo muy barato.

Cuesta del Carmen, núm. 11.

Las mejores pastas para sopa

se elaboran, con los aparatos modernos más perfectos, en la nueva fábrica que ha montado en Tordesillas (Valladolid), Julio Fernández.

PEDIDAS EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

Continúa en suspenso el avance

Una columna francesa ha sido copada por los moros

El descanso dominical y la Prensa.—El cañoneo a Melilla.—El general Riquelme en el zoco El-Arbáa. El diputado socialista, Indalecio Prieto, en las posiciones.—La columna Fresneda protege un convoy duramente atacado y ocasiona grandes pérdidas a los rebeldes.—Un espía judío muerto por las tropas. Otros despachos de provincias y el extranjero.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 16.

El descanso dominical de la prensa.—Circular sobre los detenidos gubernativos.

Con motivo de haber convocado el ministro de la Gobernación a los directores de los periódicos para celebrar mañana, a las cinco y media de la tarde una reunión, se produjo gran revuelo entre los periodistas, suponiendo que iban a tratar de la forma de suprimir el descanso dominical de la prensa.

Una comisión del comité de defensa del descanso dominical, visitó a última hora al ministro de la Gobernación, Sr. Conde de Coello.

Este les manifestó que, aunque la reunión convocada para mañana era para tratar sobre la cuestión del descanso, nada se haría sin el acuerdo absoluto de todos, es decir, mientras haya mayoría aplastante de periodistas que quieran el descanso dominical, el Gobierno lo mantendrá. Análogas manifestaciones hizo después el ministro a los periodistas que recibe diariamente.

Añadió el conde de Coello que «El Socialista» de esta noche publica un artículo, denunciando la odisea que dice han sufrido varios obreros que han sido conducidos desde Santander a Valladolid por ferrocarril, y desde este punto a Madrid, por carretera.

El Conde de Coello añadió que esto ocurrió el día 2 de Agosto, cuando él no era todavía ministro, y que para evitarlo había dictado una orden circular de los gobernadores, disponiendo que todos los detenidos gubernativos sean trasladados por ferrocarril.

Desastre de una columna francesa en Marruecos.

Noticias seguras que se reciben de la zona francesa, dan cuenta del desastre sufrido por una columna entre Timddi y Bekrit, a 100 kilómetros de Mequinez.

La columna fué acometida por un grupo enemigo, teniendo cuatrocientas bajas el primer día, trescientas treinta el segundo y perdiendo además cañones de 75 milímetros, bastantes ametralladoras y material considerable.

El día tercero, dos compañías fueron envueltas, sin que pudieran salvarse, y las demás tropas, que iban en rápida retirada, se entregaron a los moros.

Dichas compañías fueron internadas en el monte, y de la misma manera fueron 400 fusiles y 7.000 granadas de mano.

De este desastre se ha prohibido hablar a la prensa de la zona francesa y argelina, pero el periódico «La Lute Sociale del Argel», da amplios pormenores.

El Instituto Nacional de Previsión.—La sesión de hoy.

La semana de previsión se desarrolla con gran intensidad de trabajo.

Hoy por la mañana se celebró sesión, dedicándose al estudio de las consultas relativas a la interpretación del reglamento del Instituto.

La concurrencia de delegaciones aumenta considerablemente.

Han llegado D. Daniel Rúdenas, inspector general del retiro para obreros; D. Ramón Riego, inspector de León; D. Alvaro San Pío, inspector de Zaragoza; Achón, consejero obrero de la Caja de Aragón, y don Luis Jordana, de la Caja de Valencia.

Agricultores e Industriales!

Si compráis la «BOMBA MULTICELULAR», para elevación de agua y otros líquidos, ahorraréis tiempo y dinero.

APARATOS DESDE 2.000 A 25.000 LITROS HORA
APARATOS DE MANO, FUERZA MOTRIZ Y CABALLERIA

Precios económicos. Colocación rápida y gran rendimiento. Para más datos, dirigirse a Andrés Piñol, calle de Placentinos, 10, segundo, Salamanca. UNICO REPRESENTANTE.

Han anunciado su venida los señores D. Augusto Bacaraza, representante de la Caja de pensiones de Galicia; Iglesias, de la Caja de Santander; Bellido, consejero delegado de la Caja de Sevilla; Joyero, del patronato de la mencionada Caja, y Leal Ramos, de la de Extremadura.

Se han adherido D. Máximo La Riva, presidente de la caja de retiros gallega y el diputado a Cortes don Manuel Senante.

Se ha recibido un telegrama del exministro del Trabajo, señor Conde de Lizárraga, adhiriéndose de corazón a la semana del retiro, contribuyendo a la obra de justicia y paz social que realiza el retiro obrero.

El catedrático de Zaragoza, D. Inocencio Jiménez, se ha sumado al trabajo de la semana.

PARTE OFICIAL DE ESTA MADRUGADA

Participa el alto comisario que continúa con intermitencias, el fuego de cañón del enemigo, sobre las posiciones.

En el zoco El Arbáa, no hubo novedad.

Noticias recibidas de las zonas de Ceuta, Tetuán y Larache, no acusan novedad.

Ha fallecido el alférez de Almansa, Sr. Maffioli Rodés, que intentó suicidarse.

Las operaciones de Marruecos.

MELILLA

Nueva posición ocupada.

—Los aviadores que volaron sobre Nador vieron dos cañones del enemigo, uno en la playa y otro en el monte.

—Se ha ocupado una nueva posición entre Atalayón y Sidi Amet.

Esta operación la protegió la columna del general Fresneda.

Hubo por nuestra parte muy pocas bajas.

En Arkemán y Quebdana, no se ve al enemigo.—Riquelme, en el zoco El Arbáa.—Reunión de generales.

Continúa el compás de espera que se inició el primer día del avance. En las llanuras de Arkemán, no se presentó ayer ningún núcleo de fuerzas enemigas, y en la provincia de Quebdana, sólo un grupo, en los alrededores de Cabo de Agua, hostiliza, aunque sin demasiada acometividad.

El coronel Riquelme visitó el zoco El-Arbáa, atribuyéndose a este viaje una gran importancia.

En la comandancia general se celebró una reunión, a la que han concurrido el alto comisario y los generales jefes de las columnas.

La artillería enemiga bombardea la plaza.—Ataque a la posición de Tanguin Manin.

La artillería enemiga emplazada en el Gurugú, sigue disparando.

Algunos proyectiles cayeron en el barrio Real.

En las líneas de las Casetas hubo un nutrido tiroteo.

Durante la noche pasada se concentraron grupos de moros rebeldes cerca de Tanguin Manin, los cuales fueron haciéndose más compactos conforme avanzaba la oscuridad.

Los moros formaron un grupo nutrido, atacando furiosamente dicha posición.

Nuestras tropas rechazaron briosamente a los rebeldes, los cuales huyeron, dejando muchas bajas a la vista.

Indalecio Prieto en las posiciones.—Gasolinera cañoneada. Ataque rechazado en Cabo de Agua.

Marchó a visitar las posiciones el diputado a Cortes, Indalecio Prieto, acompañado de varios periodistas.

Cuando estaban frente a Nador a bordo de una gasolinera, el cañón enemigo hizo varios disparos, cayendo una granada muy cerca de la embarcación.

Desde Chafarinas dicen que las tropas, auxiliadas por el cañonero «Laya», rechazaron, sin bajas, un ataque del enemigo contra el campamento de Cabo de Agua.

Según confidencias enviadas de aquella plaza, los rebeldes de aquellas cábilas, recibieron el apoyo de los grupos dispersados durante nuestro avance al zoco El-Arbáa, y a los cuales nuestras baterías les causaron muchas bajas, entre ellas algunos muertos que no pudieron retirar los moros.

El general Cavalcanti visita los hospitales.—Heroísmo de nuestras fuerzas en Tanguin Manin.—Familias que emigran.

El general Cavalcanti visitó nuevamente los hospitales.

Las veinticinco hermanas de la Caridad que llegaron recientemente, han sido destinadas a prestar sus servicios en el hospital de los Dokers.

Espérase que vengan otras tantas religiosas para atender a los servicios sanitarios.

Continúa hablandose de nuevas sumisiones de las cábilas de Quebdana.

—Durante la última noche se concentraron grupos de rebeldes cerca de Tanguin Manin, los cuales fueron haciéndose más compactos a medida que transcurrían las horas.

Luego, antes de la madrugada, atacaron furiosamente la guarnición y las tropas que la guarnecían se aprestaron a la defensa, rechazando hericamente al grupo de rebeldes atacantes, haciéndoles huir.

Sobre el campo dejaron bastantes bajas.

Captura de un espía judío.—Ataque al convoy de Cabo de Agua.—La harca aumenta.

En las avanzadas del Atalayón nuestras tropas capturaron a un espía judío, que no pudo justificar su intento de pasar durante la noche, las líneas españolas.

Inmediatamente fué enviado a la plaza, y como durante el trayecto intentara escaparse, la escolta le disparó, matándole.

—Comunican de Chafarinas, que el convoy diario de Cabo de Agua, llevaba dos días sufriendo intensamente los ataques del enemigo.

Ayer lo protegió el cañonero «Laya» y las baterías de Cabo de Agua, haciendo huir al enemigo, cuyo fuego fué, en un principio, bastante intenso.

Créese que ha aumentado considerablemente la harca enemiga con los fugitivos del zoco El-Arbáa.

Teniente restablecido.—La columna de Fresneda, protege un convoy.—Resistencia de los moros.—Las fuerzas desplazan en guerrilla.—Gran castigo de los rebeldes.

Restablecido de las heridas que sufrió en Beni-Aros, se ha incorporado al cuerpo de Regulares de Ceuta, el teniente D. César Guillén.

La columna del general Fresneda protegió el convoy para el aprovisionamiento del Atalayón, Sidi-Améd y algunos blocaos cercanos.

La columna la componían los batallones de los regimientos de la Reina, Borbón y Vergara, una batería ligera del regimiento mixto de Melilla, una de montaña, tres ligeras, cinco compañías de ingenieros y varias compañías de Intendencia.

Desde los primeros momentos, el enemigo ofreció una imponente resistencia, obligando a la artillería,

secundada por las baterías de la Granja agrícola y del Atalayón, a disparar.

Nuestras tropas, ante la violencia del ataque, se desplegaron en guerrilla, manteniendo a raya al enemigo, que intentaba aproximarse al convoy.

En las primeras horas de la tarde se cumplió nuestro objetivo, siendo reforzadas las guarniciones de algunos blocaos, por temor a futuras contingencias.

El enemigo sufrió un tremendo castigo, viéndosele recoger numerosos muertos y heridos.

El repliegue se efectuó sin novedad.

Tiroteo en el Atalayón.—Gasolinera cañoneada.—La caballería hace una exploración.—Moros dispersos.

Las fuerzas del Atalayón han sostenido durante todo el día un vigoroso tiroteo con los grupos enemigos.

A la gasolinera número 3 la cañoneaban los moros, y apoyada por las baterías del Atalayón, repelió la agresión.

En el casco de la gasolinera aparecen bastantes impactos.

Las fuerzas de caballería hicieron una salida del zoco El-Arbáa, llegando hasta los pozos de Aograz, dispersando a los grupos enemigos.

El «Alfonso XIII» cañonea el Gurugú.—Nombramiento de Castro Girona.—El cañón del Gurugú, calla.

El coronel Castro Girona ha sido nombrado por el alto comisario, segundo jefe de la columna del general Sanjurjo.

Durante las primeras horas de la mañana y de la tarde, no ha disparado el cañón del Gurugú, ignorándose las causas de este silencio.

El vecindario se muestra impasible y sereno, y las familias que viven cerca del Gurugú, han evacuado sus hogares, viniendo a la Plaza.

Los giros postales.—El general Berenguer en el Atalayón.

Ha llegado el general Vives con el objeto de inspeccionar los trabajos de aeronáutica.

El día 25 comenzará a regir para las tropas el nuevo servicio de giros postales.

Por la tarde, el alto comisario y general Jordana fueron al Atalayón a inspeccionar los trabajos.

En una gasolinera fué el teniente coronel de Estado Mayor, Sr. Pagari, al zoco El-Arbáa, siendo tiroteado.

La sumisión de la cábila de Quebdana.

Las fracciones que se sometieron de Quebdana, zoco El-Arbáa y Arkemán, son las siguientes:

Berkimen, Beni-Kiaten, Cheranite, Lejadara, Buat-Laten, Cejanía y Bad-Jaud, que hacen un conjunto de 5.000 personas.

Sólo continúa hostil la fracción de Lland-el Hach, que desde el mes de Julio nos combate en Cabo de Agua.

Su cañón, Sidi-Moamed-Maganua, que con un centenar de hombres continúa irreducible.

La columna de Cabanellas sale de la Restinga para proseguir el avance.—Formidable carga de caballería.

Nuestra caballería efectuó un reconocimiento, sufriendo un ligerísimo fuego.

Debido a la labor política ejercida estos días, se organizaron unas columnas mandadas por el general Cabanellas que salieron de la Restinga, marchando por la izquierda los batallones de Córdoba y Melilla y las fuerzas regulares, y por la derecha los batallones de los regimientos del Rey y Navarra, ocupando el centro los Húsares de la Princesa y Pavia y fuerzas de Treviño.

La escuadra cooperó al avance y también las gasolineras, que llevaban las ametralladoras del batallón de Ceriñola.

Los moros que había en Rasquivana huyeron ante la carga de la caballería.

Extranjero.

NUEVA YORK

Regreso de legionarios.

A bordo del vapor «Leopoldina» han regresado los legionarios procedentes de Francia.

ATENAS

Incorporación a filas.

El gobierno ha ordenado la incorporación a filas del cupo de 1922.

CONSTANTINOPLA

El complot contra los aliados.

Las personas encartadas en el complot descubierto últimamente, comparecieron ante el tribunal aliado.

MUNICH

La crisis ministerial.

A consecuencia de la oposición de los partidos populista y democrata, créese que Von Kahr no podrá constituir Gobierno.

GINEBRA

El tribunal internacional.

Ha sido nombrado juez suplente del Tribunal de Justicia internacional, el delegado noruego Bacichmann.

CONSTANTINOPLA

La retirada de los griegos.

Confirman la noticia de la desordenada retirada de los griegos, abandonando en su huida un numeroso material de guerra.

WASHINGTON

La conferencia del desarme.

Se han enviado a todas las potencias que tomarán parte en la conferencia del desarme una relación de asuntos que en ella se tratarán.

GINEBRA

La sociedad de las naciones.

El Comité permanente de la sociedad de las naciones, ha admitido en ella a los estados de Lituania y Estonia.

PARIS

Esperando al general Pershing

El día 20, llegará el general yanqui Pershing, el cual marchará a Coblenza, con objeto de inspeccionar a las tropas americanas.

El día 2 de Octubre, colocará en París, sobre la tumba del soldado desconocido, la medalla de honor, del Congreso Americano.

Los toros

GRANADA

Corrida benéfica.

Se ha celebrado la corrida benéfica, organizada para los soldados heridos y enfermos.

Presidieron las señoras del aristocracia.

El ganado de Gallardo y Casañes, fué aceptable.

Los Lalandas colosales siendo orejados y sacados en hombros.

De toda la provincia se reciben telegramas de suscripciones patrióticas para la celebración de actos a beneficio de los heridos y para la adquisición de los aeroplanos.

RIVERA

Extravío.

El día 14 de los corrientes, se ha extraviado en el Arribal del Puente un buey jardo, con las astas serradas. La persona que indique su paradero a su dueño, Manuel González, en Carbajosa de Armuña, será gratificada.

Automóvil.

Se vende un automóvil «Ford», con arrastre eléctrico, seminuevo, en precio muy ventajoso. Para verlo y tratar en la calle de Arriba, número 9.

Se venden juntas de la casa número 1 de la Plaza de Santa Teresa y la cochera con agua, situada en la calle del Arroyo de Santa Teresa, número 1. Informes y ofertas en la calle de la Peña 2, número 35.

Pérdida.—La persona que hubiere encontrado, un reloj de oro, de pulsera, desde la Plaza Mayor, a la calle del Sol, por la de Zamora, que se extravió el martes, 13 de los corrientes, y lo devuelva en la calle del Sol, número 9, 2.ª derecha, será gratificada.

Extravío.—El día 13 de los corrientes, se ha extraviado una cerda, de las siguientes señas: la oreja izquierda hendida y la oreja derecha desmenujada, el cuarto trasero cortado y en el primer derecho una M, está preñada de dos meses y medio. La persona que la hubiere encontrado y la devuelva a su dueño: Miguel García, en Espino de la Orbada, será gratificada.

Extravío.—El día 13 de los corrientes, se extravió un buey negro, con la cola blanca, calzón de las patas, hierro T, en la llana derecha, de seis años. La persona que indique su paradero a su dueño Gabriel García, en Macotera, será gratificada.

Vendo Máquina fotográfica de taller, no en Andrésbueno, desde San Miguel hasta San Martín o San Andrés. Para tratar, en la misma finca, con el autor.

Ovejas.—Se arriendan ovejas de otro no en Andrésbueno, desde San Miguel hasta San Martín o San Andrés. Para tratar, en la misma finca, con el autor.

Dehesa de arriendo a pasto, labor y monte, con abundantes aguas toda cercada, con sus divisiones y comodidades, para ganado vacuno, de casa y morucho. No se admite arrendatario que no tenga dos o tres hijos de doce a treinta años, o ganadero que la deje para pasto. Informar a su dueño Jacinto Fonseca, en Espino de los Doctores.

Maestro nacional. Se ofrece joven maestro nacional, con brillantes calificaciones e intachable conducta, para oficina, colegio particular o cosa análoga. Darán razón en la calle del Conde de Romanones, 30, principal.

La bendición de automóviles

Al ir a entrar en máquina este número, diez de la mañana, se está celebrando en la Plaza Mayor, el acto de la bendición de automóviles. En todos los balcones de la Plaza aparecen colgaduras con los colores nacionales, y el templete exornado con gallardetes y guirnaldas, está ocupado por las autoridades y comisiones oficiales. Los automóviles están colocados en la amplia calzada, dando vista a la fachada del Ayuntamiento, en cuyo balcón central se celebra la misa de campaña. Un inmenso gentío presencia el solemne acto; del cual daremos mañana detallada reseña informativa y gráfica.

Se aplaza el descubrimiento del busto del conmunero Maldonado.

Estaba organizado para hoy el descubrimiento, en la plaza de los Bandos, del busto que al conmunero Maldonado dedica la ciudad por suscripción popular. Pero ayer se recibió una carta del escultor Juan Cristóbal, diciendo que por huelga de los obreros no había po-

di lo ser terminado el busto en mármol, y, por lo tanto, no llegaría a Salamanca para la solemnidad de hoy. Por este motivo ha sido suspendido el festival de la conmemoración del centenario de los Comuneros de Castilla, y se proyecta que se realice, a ser posible, el próximo día 21.

Ayer, en la Plaza de Toros

Ayer tarde, en la Plaza de Toros, se celebró la anunciada función de titeres por la compañía de circo que dirige el Sr. Feijóo. Asistió numerosa concurrencia, y alguno de los números que ejecutaron merecieron el aplauso del público. Hoy, a la misma hora, se celebrará igual espectáculo.

Maravilloso

Pará curar calenturas, use Ud. "Apiretol" ¡¡ Es el mejor antipalúdico!!

NOTICIAS

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones. Nacimientos: María Fuentes Villoria y Adelaida Burriosa Merchán. Defunciones: Agustina Rosa Cid, Julia Sánchez y Sánchez y Teodoro Muñoz Martín.

DR. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo. DOCTOR RIESCO, 25. Consulta: de ONCE a DOS

DR. JOSE GOMEZ DIEZ

MEDICO OCULISTA Plaza Mayor núm. 16 (entrada por la Lonja de la Cárcel).

PEDID EN CASA DE PRIETO

EL MEJOR CAFE Torrefacto "MONTALBAN"

En la Casa de Socorro fué curado ayer Jesús Martín, de una herida contusa en la región frontal, que se produjo casualmente.

Desde 1.º de Septiembre ha establecido su consulta médica en su domicilio, Jesús, número 3, 2.º, el doctor

PIRIETO CARRASCO

Auxiliar de la Facultad de Medicina. Horas de consulta: de doce de la mañana a dos de la tarde y de cuatro a seis de la tarde.

Ayer apareció en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» el ascenso a suboficial de D. Julián Izquierdo Rodríguez.

SERAFIN GIL

MÉDICO-DENTISTA Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis.

DR. QUINTANA

MÉDICO-DENTISTA Especialidad en enfermedades de la boca. Últimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. García Barrado, 34, 2.º. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

EL 606 Y EL 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acero, con treinta y cuatro años de práctica. Consulta: de once a una y de cinco a nueve.

En la Cámara de Comercio e Industria se ha recibido el «Anuario Industrial de la provincia de Madrid, 1921-22», obra utilísima por los informes y datos estadísticos que contiene. Queda en Secretaría a disposición de los señores electores a quienes interese su consulta.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos Clínica del

D. R INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

DOCTOR CORTÉS

Piel y Sifilografía.—Diatermia.—Fototerapia y R. de Wasserman. CALLE DEL SOL. — DE ONCE A UNA

¡¡No más agua turbiall

USAD LOS FILTROS LEGÍTIMOS DE CANARIAS QUE ACABAN DE LLEGAR

LOS CUBANOS

Rúa, 13 y 15.—Salamanca.

El Mensajero Social, órgano del asilo para niñas mendicantes y de la acción católica de la mujer, publica en su último número el siguiente sumario: I.—«Laboremus por el bien de las obreras», por M. de J.

II.—«Por las obreras» (continuación); por J. S. B. III.—«La Acción Católica en Ciudad Rodrigo», por Ramón de Villoslada. IV.—«La A-unción» (poesía), por Segismundo Sánchez. V.—«El árbol de Judea» (cuento), por Enrique Pérez. VI.—«Crónica social». VII.—«Variedades».

PIANOS

CASA DE BERNARDI Pérez Pujol, 5 y 7. Salamanca.

Gran surtido de piezas de música y estudios. Pianos y pianolas de las mejores marcas garantizadas, a precios sin competencia. Reparaciones y afinaciones. Pianos de manubrio a precio de fábrica, y se pone más que nueva a esta clase de pianos. Gran surtido de acordeones y de todas clases de instrumentos de cuerda y accesorios.

Ha sido pedida la mano de la simpática joven Ignacia Alvarez, para el «chauffeur» Paulino García. La boda se efectuará en breve.

Doctor EMILIO

FIRMAT

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Plaza Mayor, 35, segundo.

ZOTAL (Marca registrada) Alrae y mata las moscas, mosquitos y otros insectos. conveniente la destrucción de las moscas por ser las propagadoras de muchas enfermedades. Contesionario Camilo Tejera y Hermana Martínez Montañés 25 SEVILLA.

El Agua Mineral es barata al ser elaborada con Los LITHINÉS DU DOCTEUR GUSTIN del Reumatismo - Gota enfermedades de la Vejiga del Hígado y de los Riñones Artrilismo. Deposito Central M DALMAU OLIVERES Paseo de la Industria, 16 BARCELONA

Herniados (Quebrados) INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en SALAMANCA y en el HOTEL COMERCIO, únicamente el martes, día 20 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notas el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en SALAMANCA y en el HOTEL COMERCIO, únicamente el martes, día 20 del presente mes. NOTAS. En Valladolid, el día 17, en el HOTEL IMPERIAL; en Palencia, el día 18, en el HOTEL CENTRAL, y en Medina del Campo, el día 19 en el HOTEL LA CASTELLANA, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde, solamente. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT. Peligra vuestra salud. Ojo en no ser engañados. Se impone la verdad.

Compañía Hamburgo Americana (HAMBURG-AMERIKA LINIE) Desde Vigo saldrá directamente en viaje rápido para Buenos Aires el día 19 de Septiembre de 1921, el vapor TEUTONIA Admitiendo pasajeros de primera y tercera clase. Precio en tercera clase, 533,90 ptas. Este vapor tiene en tercera clase instalación de camarotes de dos y cuatro personas, los cuales se podrán ocupar mediante el aumento de pesetas 50 y pesetas 100 por cama. Lleva también comedor, fumador y sala para señoras de tercera clase. Para todos los demás informes, dirigirse a los Agentes en VIGO, SUCESORES DE ENRIQUE MULDER, SOC. LTDA. Avenida Montero Ríos, número 22.

C. Sub-Atlantique Vapores de gran lujo extra-rápidos. LINEA BRASIL PLATA Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo los vapores, de 26.000 caballos de fuerza, y cuatro hélices. El 9 de Octubre, LUTETIA. El 6 de Noviembre, MASSILIA Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia, y tercera clase. Precio en tercera clase, 563,90 pesetas. Para Pernambuco, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo, el día 20 de Septiembre, el vapor correo SIERRA-VENTANA admitiendo pasajeros de primera, segunda intermedia y tercera clase. Precio del billete en tercera clase, 533,90.

MAQUINAS SINGER PARA COSER SALAMANCA: PEREZ PUJOL, I

PEPTONA ORTEGA Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

C. CHARGEURS REUNIS Para Bahía, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente de Vigo el día 9 de Octubre, el vapor rápido BELLE-ISLE Para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 19 de Octubre el vapor rápido CEVLAN Admite pasajeros de primera, segunda intermedia y tercera clase. Precio del billete de tercera clase 533,90 pesetas. NOTA.—Niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero. PETICION DE LOCALIDADES.—No se admitirá ninguna SOLICITUD de plaza sin previo de ósito de 150 pesetas. Es necesario presentarse en esta agencia seis días antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza. Para informes, dirigirse a los agentes generales en España: Antonio Candé, hijos, apartado 14, VIGO.

MAQUINARIA Y MATERIAL ELECTRICO FEDERICO FERNANDEZ PRACTICO ELECTRICISTA Doctor Riesco, 15.—SALAMANCA No vayáis a oscuras CON UNA LÁMPARA DE MANO Y PILA ELÉCTRICA LOT TENDRÉIS LUZ RÁPIDA Y SEGURA EN TODAS PARTES

Los tratamientos y preparados de Higiene y de Belleza de Madame VASCONCEL Folleto instructivo. -- Nueva edición. SE REMITEN GRATIS EN CASA BOYERO. — Plaza Mayor, 1. Depositario para Salamanca de los preparados de BELLEZA VASCONCEL

Nelson Lines Servicio regular de vapores correos ingleses. Desde Vigo para los puertos de Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próximas salidas de Vigo: 26 de Septiembre, HIGHLAND PIPER 10 de Octubre, HIGHLAND GIEN 24 de Octubre, HIGHLAND ROVER 7 de Noviembre, HIGHLAND LOCH 21 de Noviembre, HIGHLAND PRIDE 5 de Diciembre, HIGHLAND LADDIE Admitiendo pasajeros en todas clases y carga. Excelente acomodación de 1.ª clase Precio del pasaje en 3.ª clase: De diez años en adelante, 533,90 ptas. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje. Menores de dos años, gratis. El pasaje para Buenos Aires, debe presentarse en esta Agencia con CINCO DIAS de anticipación a la salida del vapor, a fin de cumplir con todos los requisitos de las vigentes disposiciones. Para informes los consignatarios en Vigo: Andrés Fariña (S. en C.) Agentes generales.

LA UNICA EXTRANJERA! LA MEJOR DEL MUNDO! Aparatos de medida y precisión para alumbrado eléctrico. Artefactos y Materiales en general. Reparación de Maquinaria. Instalaciones completas. MEDIO WATIO y Filamento metálico. De venta: FEDERICO FERNANDEZ Doctor Riesco, núm. 15. (Frente a TERMINUS). Salamanca. PHILIPS ARGA

QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS y quienes tienen debiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE PARA CASOS TALES, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicerina y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS